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A XII. KERÜLETI POLGÁROK LAPJA

HEGYVIDÉK

Aki belekapaszkodott a vívásba

Civil Nap, éles riasztással

Tehetségtelennek 
tartották vívásban, 
megnyert két olimpiát. 
Kirúgták a lábát thai 
boxban, mindjárt 
bele is szeretett a 
sportágba. Tudja, hogy 
mit élnek át a riválisai, 
csupa empátia, de 
közben állítja, nem 
szabad megsajnálni az 
ellenfelet. Gyönyörű 
emlékek sokaságát őrzi 
a Hegyvidékről, ám félve 
jár vissza oda, ahol élete 
első négy évtizedében 
élt. Nagy Tímeával 
a Duna Arénában 
beszélgettünk.

Önkéntes tűzoltók és 
katasztrófaelhárítók, 
hajléktalanokat és 
rászoruló családokat 
támogatók, a gyerekek 
esélyegyenlőségéért 
küzdők, mozgássérülte-
ket segítők, állatvédők, 
egészségmegőrzési és 
közösségi programokat 
szervezők. Mi a közös 
bennük? Az, hogy mind-
annyian résztvevői vol-
tak az idei XII. kerületi Ci-
vil Napnak, és szélesebb 
körben is bemutathatták 
társadalmi munkában 
végzett, hiánypótló te-
vékenységüket.

Kiváló színvonalon 
működnek a XII. 
kerületi önkormány-
zat által fenntartott 
óvodák – ebben a 
kérdésben egyetér-
tenek a kutyapárti és 
az ellenzéki képvise-
lők. Azzal kapcsolat-
ban azonban heves 
vita bontakozott ki 
a képviselő-testület 
januári ülésén, hogy 
miként lehetne le-
küzdeni a csökkenő 
gyereklétszámmal 
összefüggő finanszí-
rozási problémákat. 
A testület végül szűk 
többséggel szán-
déknyilatkozatot fo-
gadott el az óvodák 
racionalizálásáról, 
konkrét döntések 
pedig – társadalmi 
és szakmai egyezte-
tések után – márci-
usban várhatók.

7. oldal

5. oldal

Mi lesz a kerületi óvodákkal?

3. oldal

Ritkul a XII. kerületi vaddisznóállomány
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RÓLUNK IS SZÓL – FŐVÁROSI HÍREK
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Hogyan újuljon meg a Széll Kálmán tér?
Kátyúzás a fővárosban. Február végé-

re, március elejére a legtöbb kátyút eltünteti 
a Budapest Közút a fővárosi önkormányzat-
hoz tartozó mintegy 1100 kilométernyi útról 
– ha nem szól közbe az időjárás, és nem lesz 
újabb jelentős havazás, lehűlés. Addig is napi 
ezer úthibát javítanak meg, legelőször a for-
galomra veszélyeseket. A Budapest Közút 
weboldalán, a budapest.hu-n és a Városháza 
közösségimédia-felületein napi kátyújelentés 
olvasható, amiből kiderül, hol és mennyi 

úthiba tűnt el. A Bu-
dapest Közút hiba-
bejelentő oldalt is 
üzemeltet (lásd a 
QR-kódot), amelyen 
gyorsan és egyszerű-
en lehet jelezni a 
problémás részeket.

Kényelmesebben a reptérről. Feb-
ruár elsejétől könnyebb lesz az átszállás az 
éjszaka közlekedő repülőtéri 200E járatról 
más éjszakai járatokra. Vasárnaptól csütör-
tökig, tehát azokon a napokon, amikor a 
metró rövidebb üzemidővel, éjfélig közle-
kedik, a Liszt Ferenc Nemzetközi Repülő-
térről 23.28-kor, 23.38-kor és 23.48-kor 
induló utolsó három busz a Határ út M 
végállomás felé betér a Kőbánya-Kispest 
M csomópontban lévő buszállomásra. Ér-
demes előre megtervezni az utazást a 
BudapestGo alkalmazással, az applikáció 
ugyanis valós idejű járatinformációk alap-
ján számolja ki az optimális útvonalat, sőt, 
jegy vagy bérlet is vásárolható a segítsé
gével.

Workshop a Széll Kálmán térről. La-
kossági workshopot tart február 16-án 
17.00–20.00 óráig a fővárosi önkormányzat 
a Széll Kálmán tér megújításáról, ami ma-
gába foglalja a zöld felületek fejlesztését, az 
árnyékolás megoldását és a rossz állapotú 
padok megújítását. A „Tegyük árnyékosab-

bá, hűsebbé a Széll Kálmán teret!” közös-
ségi költségvetési projekt tervezésének 
hangsúlyos része a lakossági egyeztetés, így 
a workshopon a szervezők szívesen fogad-
nak konkrét javaslatokat, miként arra is 
kíváncsiak, hogy milyen problémákat ta-

pasztalnak a teret használók. Ami már szin-
te biztos, hogy megtörténik a „lelátó” ár-
nyékolása és zöldítése, a villamosmegállók 
zöldítése, valamint új fák telepítése. A 
workshop helyszíne a II. kerületi önkor-
mányzat épületében (Mechwart liget 1.) 
lévő házasságkötő terem lesz.

Új és „magyarbarát” jegyek. Magyar 
lakcímkártyával februártól olcsóbb a Buda-
vári Sikló, az úgynevezett „Itthoni” jegyek-
kel nagyjából féláron lehet utazás közben 
gyönyörködni a pesti panorámában. Ismét 

kapható egyirányú jegy, ami egy tetszőleges 
irányú utazásra használható fel. A Zugligeti 
Libegőn az egyirányú jegy egy utazásra, a 
kétirányú jegy pedig két tetszőleges irányú 
utazásra érvényes. A jegyek érvényessége 
változatlan, a vásárlástól számított egy évig 

használhatók fel. Kapható „Sikló + Hajó” 
kombó is, ez a Budavári Siklóra és a körjá-
rati hajókra érvényes 30 napig.

Nem bírt magával a tetovált férfi. 
Február 8-án este bejelentés érkezett a rend-
őrségre, hogy a Csörsz parknál egy arcteto-
válású férfi inzultálja a járókelőket. A hely-
színre érkező járőr gyorsan rátalált a 34 éves 
emberre, akiről kiderült, hogy két autó 
gumiját is kiszúrta a környéken. Rongálás 
vétség gyanúja miatt büntetőeljárás indult 
ellene.

Pályázati felhívás
Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat a tulaj-
donában álló ingatlanok bérbeadására pályázatot hirdet a 2026. 
február 10. napjától 2026. március 3. napjáig terjedő időszakban.

A pályázható ingatlanok tulajdoni lap szerinti címei:
1. � Bp. XII., 8400/4/A/2 hrsz.-ú, természetben 1124 Budapest, 

Pagony utca 7/a földszint 2. szám alatt lévő, 15 m² alapterüle-
tű garázs,

2. � Bp. XII., 7785/5/A/2 hrsz.-ú, természetben 1126 Budapest, 
Kléh István utca 9. földszint 2. szám alatt lévő, 24 m² alapte-
rületű üzlethelyiség,

3. � Bp. XII., 7729/0/A/40 hrsz.-ú, természetben 1126 Budapest, 
Márvány utca 25. A. ép. földszint címen álló, 74 m² alapterü-
letű üzlethelyiség,

4. � Bp. XII., 6869/0/A/4 hrsz.-ú, természetben 1122 Budapest, 
Városmajor utca 33. földszint címen álló, 118 m² alapterületű 
üzlethelyiség,

5. � Bp. XII., 7898/0/A/1 hrsz.-ú, természetben 1126 Budapest, 
Böszörményi út 40. as. 1. szám alatt lévő, 140 m² alapterületű 
iroda.

A pályázati felhívás, amely részletesen tartalmazza az ingatlanok 
további adatait és a pályázati feltételeket, a pályázat időtartama alatt 
a polgármesteri hivatal ügyfélszolgálatán, valamint a hegyvidek.hu, 
zenga.hu, ingatlan.com internetes oldalakon tekinthető meg.

A pályázati ajánlatok 2026. március 3. napján 
15.45 óráig nyújthatók be.

Az érdeklődők kérdéseire a polgármesteri hivatal vagyongazdál-
kodási irodájának dolgozói készséggel adnak felvilágosítást ügyfél-
fogadási időben vagy a 06-1/224-5943-as telefonszámon.

Kovács Gergely polgármester

Kátyúhelyzet: nem minden út a kerületé
Az idei tél meglehetősen ke-
ményre sikeredett. Az utóbbi 
tizenöt évben most esett a leg-
több hó, és most volt a legmaga-
sabb a fagyos napok száma.

Ami öröm a gyerekeknek, no 
meg a téli sportok szerelmesei-
nek, az „büntetés” az utaknak: a 
rengeteg csapadék beszivárgott 
az aszfalt repedéseibe, a nagy 
hidegben megfagyott, és szétfe-
szítette a réseket. Ezért látni en�-
nyi helyen kátyúkat, amelyek 
ráadásul idővel egyre mélyebbek, 
nagyobbak lesznek.

A XII. kerületi önkormányzat 
december közepe óta több mint 
150 úthibát javíttatott ki, a köz-
lekedésre veszélyeseket soron 
kívül tüntetik el a szakemberek. 
Annak, hogy minden erőfeszítés 
ellenére így február közepén 
mégis soknak tűnik a kátyú, ha-
tásköri okai is vannak.

A kerületi önkormányzat 
alapvetően a fenntartásában 

lévő utakat javítja, amelyeken 
– fő szabály szerint – nem járnak 
tömegközlekedési eszközök. A 
buszvonalak a fővároshoz tar-
toznak, azokat az utakat a Bu-

dapest Fővárosi Önkormányzat-
nak kell karbantartania. Ez 
kétségtelenül nehéz feladat, 
mert egyrészt ott jóval nagyobb 
a forgalom, és a nehéz buszok 
még komolyabb igénybevételt 
jelentenek, másrészt a jelenlegi 
politikai helyzetben a finanszí-
rozás sem egyszerű.

Mindenesetre a XII. kerületi 
önkormányzat útellenőrei folya-
matosan járják a Hegyvidéket, 
összeírják a kátyúkat, és a na-
gyobb úthibák javítását igyekez-
nek előbbre sorolni. Természete-
sen továbbra is várják a lakossági 
jelzéseket: aki kerületi fenntartá-
sú úton – tehát olyanon, amin 
nem jár busz vagy más tömeg-
közlekedési eszköz – kátyút ész-
lel, az a hegyvidek.hu weboldalon 
jelezheti a problémát (lásd a fotón 
lévő QR-kódot), egyéb utak ese-
tében a 06-1/301-7500-as tele-
fonszámot lehet hívni. Főutakkal 
kapcsolatban a 06-1/776-6107-es 
számon kell bejelentést tenni.

M.

Előbb a nagyobb úthibákat igyekeznek eltüntetni

Nem tett jót az utak állapotának a szokatlanul hideg téli időjárás

Új sífelvonó a Normafán
Megkapta az engedélyt a Normafa Park, így üzembe állhat a 90 
méter hosszú gyermekoktató-sípálya felvonója. Eddig meglehetősen 
„munkás” volt itt a sízés, legalábbis a visszatérés a lejtő tetejére, 
mostantól viszont már nem kell felcaplatni a rajthoz, elég csak be-
ülni az új eszközbe. A gyermekoktató-sípálya és a sífutópálya jegye-
it a Vasas-síházban lehet megvásárolni, a sípálya használata a hét-
végéken 3000 forint egy órára. A közeli szánkópálya továbbra is 
ingyenes. Hó van elég, ha minden jól alakul, még több hétig lehet 
síelni és szánkózni a Normafán.

(mm.)

Széll Kálmán téri jövő, a tervek szerint: több fa, felújított, padok, zöldebb villamosmegállók
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Jók a kerületi óvodák, mégis egyre kevesebb a gyerek
Jelenleg tíz intézményben, tizen-
négy telephelyen látja el az óvo-
dai feladatokat a XII. kerületi 
önkormányzat. Az óvodák 1501 
gyereket tudnának fogadni, a 
2025–26-os nevelési évre beíra-
tott óvodások száma azonban 
csak 1166, ami 77,7%-os kihasz-
náltságot jelent – ismertette a 
fontosabb adatokat Kocsik Tek-
la alpolgármester a képviselő-
testület legutóbbi ülésén. Szerin-
te a számok világosan mutatják, 
hogy a jelenlegi struktúra túl 
nagy a mai gyereklétszámhoz 
képest.

Az óvodák működtetésére 
több mint 3,2 milliárd forintot 
költött tavaly az önkormányzat. 
Ebből majdnem 1 milliárd fo-
rint az, amit nem fedez az állami 

támogatás, így ezt a kerületnek 
a saját bevételeiből kell kipótol-
nia. „Ha a jelenlegi, csökkenő 
gyermeklétszám mellett tartjuk 
fenn a struktúrát, akkor a forrá-
sainkat nem a gyerekekre és a 
pedagógiai munkára, hanem 
kihasználatlan épületekre és 
üres férőhelyekre fogjuk költe-
ni” – figyelmeztetett az alpol-
gármester.

Hirdetni kellene 
az óvodákat
A humán bizottság – ahogy 

annak elnöke, Kocsis Borbála 
független képviselő elmondta – 
nem támogatta a képviselő-tes-
tület elé terjesztett szándéknyi-
latkozatot, mert a tagok nem 
kaptak kielégítő válaszokat a 
témában feltett kérdéseikre. Pél-
dául arra, miért nem vetett be az 
önkormányzat kommunikációs 
eszközöket annak érdekében, 
hogy feltöltse az üres óvodai fé-
rőhelyeket.

A bizottsági elnök saját szülői 
tapasztalatai alapján arról is be-
szélt, hogy a túl magas csoport-
létszám nem jó, a legtöbben ki-
sebb, családiasabb helyre szeret-
nék járatni gyermeküket, ahol 

kellő idő és figyelem jut rá. Ezt 
támasztotta alá Surányi Judit 
képviselő (MKKP) is, aki koráb-
ban azért választott magánóvo-
dát a gyerekeinek, mert a kerü-
leti intézmények tele voltak, és 
neki is fontos szempontot jelen-
tett a kisebb csoport, ahol job-
ban oda tudnak figyelni egy-egy 
óvodásra.

Visi Piroska, a Hegyvidék 
Jövőjéért Egyesület képviselője 
azt emelte ki, hogy a sajátos ne-
velési igényű (SNI) gyerekek 
nagyobb súllyal számítanak bele 
a létszámba, így az óvodák szá-
mított létszáma 1217 fő, az átla-
gos csoportlétszám pedig 19,3 
fő. Miközben az önkormányzat 
22 főben határozná meg a kívá-
natos csoportlétszámot, a köz-
nevelési törvény alapján 20 fő az 

állami finanszírozás alapja, tehát 
a meglévő 63 csoport mellett 
1260 gyerekkel lehetne „ki
maxolni” a bértámogatást. Ez a 
szám alig több annál, mint ahá-
nyan jelenleg is igénybe veszik 
az önkormányzati óvodákat. A 
képviselő szerint kommunikáci-
ós kampányokkal, vagy akár 
azzal, hogy már a két és fél éves 

gyerekeket is felveszik az intéz-
ményekbe, növelni lehetne a 
létszámot.

Vajon ez már 
az ítélet?
„Ez nem a vádirat, ez már az 

ítélet” – fogalmazott szarkasz-
tikusan A tanú című film egyik 
emlékezetes jelenetére utalva 
Élő Norbert (DK), aki úgy véli, 
nem szándéknyilatkozat az, 
amiben konkrét javaslatok sze-
repelnek az óvodai csoportok 
számával és a kívánatos cso-
portlétszámokkal kapcsolat-
ban, sőt, létszámstopot is kilá-
tásba helyez. Mint mondta, 
éves szinten 177 millió forint 
sorsáról van szó, ekkora összeg 
miatt szerinte nem lenne szabad 

„eladni a jövőt” – 
ő ezt a pénzt in-
kább a MOM 
Sport finanszíro-
zásából vonná el, 
amit feleslegesnek 
tart. Az általa el-
hamarkodottnak 
tartott döntés he-
lyett inkább von-
zóvá tenné a kerü-
leti óvodákat, 
amiket a legki-
sebb gyereke ré-
vén szerzett friss 
élményei alapján 
is jónak tart.

Melyik óvodát 
zárnák be? Hány 
szülőnek kell 
majd többet utaz-
tatnia a gyerme-
két, hogy óvodába 

vigye? Hány pedagógust bocsá-
tanának el? Hány épületet ad-
nának el? Mennyit spórolnának 
ezzel? – sorolta kérdéseit Fonti 
Krisztina, a Fidesz-frakció ve-
zetője, aki azt sem érti, miért 
maradt el tavaly februárban, és 
az idén miért nem hirdette még 
meg az önkormányzat a koráb-
ban évről évre megrendezett és 

nagy népszerűségnek örvendő 
Óvodakóstolgató című rendez-
vényt, amelyen a szülők megis-
merkedhetnek a kerületben 
működő óvodákkal.

A frakcióvezető kiemelte, hogy 
a korábbi években ingadozott a 
jelentkezők száma, azaz nem csak 
csökkenés volt tapasztalható – 
2023-ban például többen irat-
koztak be az intézményekbe, 
mint 2022-ben. Úgy látja, hogy 
az igazán drasztikus csökkenés 
2025-ben következett be, amikor 
az új önkormányzati vezetés „tett 
rá”, hogy megrendezze az emlí-
tett óvodabemutatót.

Aránytalanságok 
a rendszerben
„Magas színvonalon működ-

nek az óvodák, de jelentős arány-
talanságok vannak a rendszer-
ben. A feltöltöttségük jelenleg 
61%-tól 100%-ig terjed, emiatt 
figyelni kellene arra, hogy ahol 
kevesebb gyerek van, oda több 

érkezzen, ahol pe-
dig több van, ott 
kicsit tehermente-
sítsük a pedagógu-
sokat” – reagált a 
képviselői észrevé-
telekre Machács 
Mihály, a polgár-
mesteri hivatal nép-
jóléti és köznevelési 
irodájának vezetője.

A hivatal mun-
katársa arra is ki-
tért, hogy a csopor-
tok 44%-ába (ös�-
szesen 28 csoport-
ba) 18 vagy ennél 
kevesebb gyerek jár. 
Jelenleg két óvodai 
telephely 70% alat-
ti, öt telephely pe-
dig 80% alatti ki-
használtsággal mű-
ködik.

A rendszer hosszú távú fenn-
tarthatósága érdekében tett a 
hivatal javaslatot arra, hogy 22 
fő legyen az óvodai csoportok 
elérendő létszáma. A szakértői 
vélemény szerint ekkora csopor-
tokban továbbra is megoldható 
a sajátos nevelési igényű gyere-
kek inkluzív nevelése – ehhez az 
önkormányzat természetesen 
ezután is finanszírozza majd a 
fejlesztőpedagógusok és asszisz-
tensek alkalmazását a szükséges 
létszámban.

„A szakmai irányelvek nem 
végső döntést jelentenek, meg 
fogunk hallgatni minden érin-
tettet. A két legjobban vitatott 
irányelvben, a huszonkét fős 
csoportlétszám, valamint a mi-
nimum négycsoportos telephe-
lyek kérdésében is együtt ho-
zunk majd döntést” – hangsú-
lyozta Kocsik Tekla, kiegészítve 
azzal, hogy most következnek az 
egyeztetések az intézményi dol-
gozókkal és a szülőkkel.

Az alpolgármester kiemelte: 
a szándéknyilatkozat célja, 
hogy a kerület óvodai rendsze-
rét hozzá lehessen igazítani a 
megváltozott demográfiai és 
finanszírozási környezethez. 
„Most nem egyes intézmények-
ről hozunk döntést – magyaráz-
ta –, hanem arról, képesek va-
gyunk-e felelős döntést hozni 
annak érdekében, hogy a kerü-
leti óvodarendszer működőké-
pes legyen.” Szerinte a korábbi 
önkormányzati vezetés is tisz-
tában volt a csökkenő gyermek-
létszám problémájával, mégsem 
lépett, mert népszerűtlen intéz-
kedés lett volna. „Mi a felelős 
döntést választjuk” – hangsú-
lyozta az alpolgármester.

„Minden erőnkkel azon le-
szünk, hogy a gyerekeket vissza-

csábítsuk az önkormányzati 
óvodákba” – jelentette ki Kocsik 
Tekla annak kapcsán, hogy a 
sokszínű magánóvodai kínálat 
miatt közel ötszáz olyan gyer-
mek él a kerületben, aki most 
nem önkormányzati intézmé-
nyekbe jár. Fontosnak tartja a 
kommunikáció erősítését – tette 
hozzá –, ám úgy gondolja, ez 
nem lesz elég a fő probléma meg-
oldására.

Pénzügyi, pedagógiai 
szempontok
„A közpénzek észszerű fel-

használásának követelménye 
miatt a jelenlegi demográfiai 
helyzetben, a mostani finanszí-
rozási keretek között át kell te-
kinteni a teljes intézményhálózat 
racionalizálását, beleértve az 
óvodákat is. A végleges döntés 
során természetesen nemcsak 
pénzügyi, hanem egyéb szakmai, 
pedagógiai szempontokat is fi-
gyelembe kell majd venni” – 
mondta Vadász Gábor alpolgár-
mester, aki szerint a racionalizá-
lással esetlegesen felszabaduló 
pénzeszközök egy részét az intéz-
mények felújításába, a pedagógi-
ai munka színvonalának erősíté-
sébe kell majd visszaforgatni.

A képviselő-testület szűk 
többséggel elfogadta a Kocsik 
Tekla alpolgármester által előter-
jesztett szándéknyilatkozatot az 
önkormányzat által fenntartott 
óvodák racionalizálásáról. A ter-
vek szerint a konkrét döntéseket 
társadalmi és szakmai egyezte-
téseket követően, legkésőbb a 
márciusi rendes ülésükön hoz-
nák meg a képviselők, a változá-
sok pedig ez év szeptemberétől 
lépnének hatályba.
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Vita az egykori Őzike úti tagóvodáról
A gyereklétszám csökkenése miatt már az előző vezetés is 

rákényszerült arra, hogy 2022-ben bezárja a Normafa Óvoda 
Őzike úti tagóvodáját. A következő évben pedig az önkor-
mányzat úgy adta el az ingatlant, hogy lakások építését tette 
lehetővé a területen, miközben onnan néhány száz méterre 
egy magánóvodának el kellett hagynia az addigi helyét. Így 
akár továbbra is óvodaként lehetett volna hasznosítani a meg-
üresedő épületet – emlékeztetett a néhány évvel ezelőtti ese-
ményekre dr. Novák István momentumos önkormányzati 
képviselő.

A Fidesz képviselője, Fonti Krisztina korábbi alpolgár-
mester válaszában elmondta, hogy a tagóvoda bezárása előtt 
a kerület átvette a Művész úti bölcsőde és óvoda működte-
tését, ezzel egyidejűleg pedig felépült egy háromcsoportos 
katolikus és egy ötcsoportos református óvoda is a környé-
ken. Emiatt csökkent akkor jelentős mértékben a Normafa 
Óvoda létszáma. A bezárásról kétkörös egyeztetést követő-
en született döntés: épp a szülőkkel történő megbeszélés 
után, az ő kérésükre határozott úgy az önkormányzat, hogy 
nem a Normafa úti székhelyóvodát, hanem a tagóvodát 
szünteti meg.

(Folytatás az 1. oldalról)

Védjük meg a Hegyvidéket! De mitől is?
Fonti Krisztina, a kerületi Fidesz-frakció 
vezetője a képviselő-testülettel szerette volna 
kimondatni, hogy elutasítja a Tisza Párt ál-
lítólagos „megszorítócsomagját”, amit az 
Index hírportál mutatott be tavaly decem-
berben. Az általa javasolt nyilatkozatok sze-
rint a testületnek el kellett volna utasítania 
egyebek mellett a munkajövedelmet terhelő 
adók és járulékok emelését, a vagyonadó 
újbóli bevezetését, a nyugdíjak megadózta-
tását, a családtámogatások csökkentését és a 
rezsicsökkentés eltörlését.

A fideszes képviselő azzal együtt adta be 
– „Védjük meg a Hegyvidéket a megszorító
csomagtól” címmel – határozati javaslatait 
a január 29-i testületi ülésre, hogy előterjesz-
tésében maga írta le: „ismertek azon hírek 

is, miszerint ez a dokumentum nem hiteles”. 
A Tisza Párt a kezdetektől cáfolta az irat va-
lódiságát, január közepén pedig a Fővárosi 
Törvényszék mondta ki elsőfokon, hogy az 
Indexen bemutatott, a párt állítólagos gaz-
dasági terveit tartalmazó dokumentum nem 
köthető a Tiszához.

A kerületi Fidesz-frakció vezetőjének ja-
vaslatait nem fogadta el a képviselő-testület, 
támogatta viszont Kovács Gergely polgár-
mester módosító indítványait. Ezek alapján 
a képviselők többsége úgy döntött, inkább 
az önkormányzatok kormány általi kivérez-
tetését, az „elkobzó jellegű” szolidaritási 
hozzájárulást, a helyi építésügyi hatósági 
jogkörök megcsorbítását és a nemzetgazda-
ságilag kiemelt beruházássá nyilvánítás vis�-

szaélésszerű gyakorlatát utasítja el. A testület 
a 2008 óta változatlan összegű köztisztvise-
lői illetményalap azonnali megemelésére is 
felszólította a kormányt.

A polgármester azt is kezdeményezte, 
hogy a képviselő-testület fejezze ki rosszal-
lását, mert „az állítólag komolytalan Magyar 
Kétfarkú Kutya Párt helyett a Fidesz adta 
be az önkormányzati ciklus első humoros, 
vagy annak szánt előterjesztését”. Javaslata 
azonban nem kapott többséget, azzal párt-
társai sem értettek maradéktalanul egyet. 
Élő Norbert képviselő (DK) szerint az maga 
lenne a diktatúra, ha megtiltanák, hogy a 
kutyapárton kívül más is vicces lehessen a 
kerületben.

nn.

Az alacsonyabb csoportlétszám előnye a családiasabb légkör

Van olyan óvoda is, ahol 100 százalékos a kihasználtság

Ideiglenes létszámstopot is kilátásba helyez a szándéknyilatkozat (a cikkhez használt összes fotónk illusztráció!)
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Fekete Orsolya
„Az előző önkormányzati vezetés 2018-ig oly’ 
módon gyérítette a kerületi vaddisznóállományt, 
hogy befogta és a városon kívül található beke-
rített vadászterületre szállította az állatokat. Az 
afrikai sertéspestis megjelenése miatt 2018 után 
megszűnt az áttelepítés lehetősége, emiatt a be-
fogással is felhagyott a kerület. Ennek meg is 
lett az eredménye, hiszen természetes ellenség 
híján semmi sem gátolta a szaporodásukat.

2022-től már pedzegették a lakók, hogy egy-
re több a vaddisznó, amikor pedig 2024 őszén 
átvettük a kerületet, azzal szembesültünk, hogy 
a probléma jelentős. A leginkább humánusnak 
tekinthető, hatékony, ugyanakkor a legkevésbé 
veszélyes megoldást igyekeztünk megtalálni. 
Mivel a városon kívülre szállítás továbbra sem 
lehetséges, a lakott területen belüli vadászatot 
pedig kockázatosnak ítéltük meg, ezért az a dön-
tés született, hogy befogjuk az állatokat, ezt 
követően pedig egy kijelölt helyszínen túlaltatják 
őket a szakemberek.

Az engedélyeztetési procedúra, valamint a 
befogókhoz szoktatás sok időt vett igénybe, 2025 
októberének második felétől azonban már fel 
tudtunk mutatni eredményeket. A módszer be-
vált: kezdetben hat, aztán kilenc ketreccel több 
mint nyolcvan vaddisznót sikerült eddig begyűj-
teni. Ez komoly teljesítmény, hiszen nagyjából 
három hónap alatt három-négyszer annyi állatot 

fogtunk be, mint amennyit egyes budai agglo-
merációs településeken egy év alatt levadásznak.

Az egyik településről a napokban érkezett 
hozzánk egy szakember, hogy tanulmányozza a 
módszerünket, amit egyébként mi is folyama-
tosan fejlesztünk. Bizonyos ketreceknél például 
elkezdtük alkalmazni a távirányításos ajtóle-
eresztést, ami sokkal hatékonyabbá teszi a befo-
gást.

Itt említeném meg, hogy nemrégiben két ki-
lövés is történt a kerületben, ezeket azonban nem 
mi intéztük. A szóban forgó esetekben kertekbe 
tévedtek a vaddisznók, nem tudtak kiszabadul-
ni onnan, a lakók értesítették a rendőröket, akik 
pedig a veszélyhelyzetre tekintettel, a saját pro-
tokolljukat követve, vadászt hívtak ki.”

Mit tehet az önkormányzat vaddisznóügyben?
Vaddisznóhelyzet van. Nem ma kezdődött, hiszen a XII. kerület mindig is tele volt erdővel, így tulajdonképpen régóta együtt élünk a vadállatokkal. Persze a vaddisznók 
túlszaporodása kétségtelen tény, és valóban félelmet keltő érzés összefutni velük este lakott területeken. A témában járatos két önkormányzati képviselőt, Fekete Orsolyát 
(Magyar Kétfarkú Kutya Párt) és dr. Péchy Lászlót (Fidesz) a megoldási lehetőségekről, a gyérítésről és arról kérdeztük, hogy általánosságban mi a véleményük a problémáról.

Rákérdeztünk!

Dr. Péchy László
„Az 1960-as évekig a közel tízévente megjelenő 
európai sertéspestis biztosította az állományszabá-
lyozást Magyarországon, ez tartotta hosszú távon 
nagyjából azonos szinten az egyedszámot. Ezt 
követően, ahogy sikerült a járványokat felszámol-
ni, a vaddisznóállomány intenzív szaporodásnak 
indult, amit a vadászat sem tudott teljesen ellen-
súlyozni. Habár a folyamatos erdőtelepítések ered-
ményeként az elmúlt száz évben Magyarország 
erdőterülete közel kétszer akkora lett, a vaddisz-
nóállomány az 1960-as évektől számítva a sokszo-
rosára nőtt. Ezt a közelmúltban megjelenő afrikai 
sertéspestis tudta csak némileg mérsékelni.

A vaddisznók tehát az egész országban túlszapo-
rodtak, és ezzel együtt jelentek meg egyre nagyobb 
számban a kerületben. Míg korábban, a 2010-es 
évekig csak időszakosan bukkantak fel, főként ak-
kor, amikor nagyobb szárazság volt, ma már az ál-
lomány jelentős része folyamatosan itt tartózkodik. 
Tavaly szeptemberben összesen 300-500 egyedre 
becsülték a kerületi létszámukat.

A lakók szemszögéből a befogás volt a legelfogad-
hatóbb megoldás az állomány létszámának csök-
kentésére. Az élő befogást az önkormányzat 2011–
12-től kezdve a Pilisi Parkerdővel egyeztetve alkal-
mazza. A befogókat azokban az időszakokban 
használtuk, amikor megszaporodtak az észlelések. 
Az ekkor született megállapodás szerint a Pilisi Park-
erdő biztosítja a befogót, amit az önkormányzat 
üzemeltet; először hármat, ma már kilencet. A be-

fogott állatokat a Pilisi Parkerdő szállította el és 
engedte szabadon egy távolabbi térségben. Ma ezt 
az afrikai sertéspestis miatt a hatóságok szigorítot-
ták, nem lehet elszállítani, így tavaly az önkormány-
zat a túlaltatás mellett döntött.

Mivel a vaddisznók által okozott kár egyre jelen-
tősebb a Hegyvidéken, frakciónk azt indítványozta 
a tavaly decemberi képviselő-testületi ülésen, hogy 
egy pályázat kiírásával támogassa az önkormányzat 
a lakókat a vadbiztos kerítések kialakításában. A 
közterületeink védelmében javaslatot tettünk a par-
kok, játszóterek bekerítésére, továbbá annak érde-
kében, hogy az elhagyatott területek ne válhassanak 
vaddisznótanyákká, arra kértük a kerület vezetését, 
hogy a használaton kívüli önkormányzati ingatla-
nokat is kerítse be. Egyik kezdeményezésünket sem 
támogatta a kutyapárti többség.”
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Napról napra ritkul a vaddisznóállomány a Hegyvidéken
Különös, ijesztő, zavarba ejtő – írták a különböző országos médiumok a XII. kerületben 
felbukkanó vaddisznókról, miközben a helyiek „szinte már észre sem veszik” az utcákon 
„fényes nappal rohangáló” állatokat. A hírek hatására tavaly nyár végén valóságos 
divattá vált a boarspotting, azaz a vadkanles, amikor a fővárosiak előszeretettel keresték 
fel estefelé a Hegyvidék „hírhedt” részeit egy-egy botrányszagú videó reményében.

Hogy vannak a disznók? – kér-
dezte minap kajánul kacsintva 
egy ismerősöm, lakhelyem új-
donsült ikonjaira utalva. Az eset, 
gyanítom, nem egyedi.

Mindeközben – bár sokkal 
szerényebb sajtóérdeklődéstől 
kísérve – intenzív szakmai mun-
ka folyt és folyik ma is a háttér-
ben arról, hogy mit lehet tenni a 
kialakult helyzetben. Az ideális 

megoldás persze az, amit a lakos-
ság disznóellenes része, a vadak 
és az állatvédők is elégedetten 
nyugtáznak, és mellesleg kivite-
lezhető, szakmailag indokolt és 
jogszerű is.

Ennyi szempontot nem egy-
szerű figyelembe venni, de nagy-
jából egyévnyi munka után ta-
valy októberre körvonalazódott 
a megoldás, aminek a végrehaj-
tását meg is kezdte a XII. kerü-
leti önkormányzat. A sikeres 
beavatkozás eredményeként e 
lapszámunk megjelenéséig ös�-
szesen 83 vaddisznót fogtak be 

lakott és belterületen, s szállítot-
tak el a Hegyvidékről.

Járványhelyzet
Mielőtt azonban rátérnénk a 

végeredmény elemzésére, érde-
mes felidézni a folyamat egy 
fontos állomását: az engedélyez-
tetést. Alkalmilag korábban is 
csapdáztak vaddisznókat a kerü-
leti állomány ritkítására, de most 

a beavatkozás nagyságrendje és 
a kritikus állategészségügyi kö-
rülmények miatt teljesen más 
volt a helyzet.

Lényegében mindent a nul-
láról kellett kitalálnia az önkor-
mányzatnak, amiben az illeté-
kes Kormányhivatal és a Pilisi 
Parkerdő munkatársai is hatha-
tós segítséget nyújtottak. Az 
országban jelen lévő és a vad-
disznókat (is) érintő afrikai ser-
téspestisjárvány (ASP) miatt 
például a Pest Vármegyei Állat-
egészségügyi Osztály engedé-
lyére is szükség volt a befogott 

élő állatok járványidőszakban 
történő szállításához.

Mutánsok inváziója
A hangzatos „mutáns” jelző 

nem nélkülöz minden alapot a 
városi vaddisznók esetében. Ezek 
az állatok ugyanis egy váratlan, 
de öröklődő genetikai változás 
következtében sokkal jobban 
tolerálják az ember közelségéből 
adódó stresszt, kevésbé érzéke-
nyek a városi zajokra, és ilyen 
körülmények között is tudnak 
pihenni.

A kutatók szerint a változás 
még csak a városi példányoknál 
figyelhető meg, és mivel ezek 
nemigen kereszteződnek az erdei 
vaddisznókkal, a mutáció sem 
terjedt el. Evolúciós szempontból 
a sok utód felnevelésére képes, 
zárt, városi állomány a beltenyé-
szet miatt gyorsan formálódik, 
ami megjósolhatatlan átalakulá-
sokat okozhat rövid idő alatt.

Mindezekből két fontos dolog 
is következik. Egyrészt naivitás 
lenne azt várni, hogy a városi 
disznók egyszerűen kikergethe-
tők az erdőkbe, mert ott ez a 
mutáció nem jelent valós ver-
senyelőnyt. Másrészről a most 
elszállított állatok helyére várha-
tóan csak lassabban fognak be-
vándorolni a zavarást kevésbé 
tűrő, erdei vaddisznók, így a 
gyérítés nem hiábavaló.

A csapdákról
Mivel lakott területen a ha-

gyományos vadászmódszereket 
– a lakosság biztonsága miatt – 
eddig túl kockázatosnak ítélte 
meg a kerület vezetése, a vad-
disznók eltávolításának jelenleg 
preferált módja a csapdázás. 
Most kilenc csapda működik a 
XII. kerületben, és ezek már né-

hány hónap használat után nagy 
fejlődésen mentek keresztül.

Eleinte a Hegyvidéki Zöld 
Iroda munkatársa a közelben 
kialakított hűvös rejtekhelyéről 
személyesen figyelte a beetetett 
csapdákat, és hozta működésbe 
a csapóajtót. Ha megfordult a 
szélirány, és a vaddisznók gya-
nút fogtak, vagy egy rosszkor 
érkező autó elijesztette őket, 
akkor az aznapi fogás reménye 
szertefoszlott.

Ennek a módszernek mégis 
előnye az automatikus csapdával 
szemben, hogy akár egy egész 
kondát rács mögé lehet dugni 
egyszerre, csak türelmesen ki 
kell várni a megfelelő pillanatot. 
A továbbfejlesztett változat már 
távvezérléssel is aktiválható, így 
egy szakember akár több csapdát 
is működtethet egy időben a ke-
rület különböző pontjain. A 
csapdák elhelyezésekor a lakos-
sági visszajelzések alapján a vad-

disznók által leginkább látoga-
tott lakott területek élveztek el-
sőbbséget, de ahogy egy kelepce 
körül fogy az állat, úgy az áthe-
lyezhető, és ezáltal a kerület bel-
ső részeiről a külterületek és az 
erdők felé szoríthatók a kondák.

217?
Korábban egy kevéssé meg-

alapozott becslés látott napvilá-
got, amely szerint legalább 300 
vaddisznó élhet a kerület belte-
rületén. Így a mostanáig elfogott 
83 egyed még nem jelenti a prob-
léma végleges megoldását, de 
minden egyes példánnyal csök-
ken a vaddisznó-populáció lét-
száma.

A kerület vezetése február vé-
gére tervez egy minden részletre 
kiterjedő helyzetértékelést, ami-
nek a függvényében mérlegeli, 
szükséges-e folytatni a jelenleg 
zajló programot ebben a formá-
jában, esetleg más módszerrel is 
érdemes-e kiegészíteni az eljá-
rást. A végső cél a kerületi lakók 
biztonságának szavatolása és 
ennek érdekében a vaddisznók 
belterületen kívül tartása.

Barta István

Nem ijedős jószág

Na, ők maradhatnak!

Figyelmeztető-tájékoztató plakát a Normafánál
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Fakivágások: jelentős 
szigorítások várhatók

Szigorítaná az önkormányzat a fakivágások szabályait, ezzel össze-
függésben új rendeletet alkot a fás szárú növények védelméről. A 
készülő szabályzatot tavaly decemberben tárgyalta a képviselő-tes-
tület, a januári ülésen pedig a második változat került napirendre, 
amelybe a képviselői javaslatok is beépültek. Az elfogadott rendelet-
tervezetet még véleményeznie kell a kormányhivatalnak, amelynek 
támogató álláspontja esetén a tervek szerint legkésőbb a márciusi 
ülésén döntene a testület a rendelet elfogadásáról.

A jelenleg hatályban lévő előírásokhoz képest új elemként jelenne 
meg a madarak költési időszakában végzett fakivágások tilalmának 
és a tilalom alóli kivételeknek a szabályozása. Emellett az új rende-
let korlátozná a 30 centiméternél mélyebb földmunkákat (terepren-
dezést, burkolatkialakítást), valamint a raktározást és a tárolást a 
fák közvetlen környezetében.

A képviselői javaslatokat figyelembe vevő, most tárgyalt rendelet-
tervezet szerint a gyümölcsfák kivágásához is a jegyző engedélyére 
lenne szükség, a többi fára vonatkozó szabályokkal és kivételekkel 
egységes rendben. További változás, hogy nemcsak közhasználatú 
területen, hanem magáningatlanoknál is előírhatná a jegyző, hogy 
közterületről jól látható módon ki kell helyezni a fakivágást meg-
alapozó szakértői véleményt.

Fonti Krisztina képviselő (Fidesz) kezdeményezésére változnak a 
fakivágási engedélyek online közzétételének szabályai. A továbbiak-
ban az önkormányzat és intézményei, cégei által végzett fakivágások 
esetében is közzé kell tenni minden fontos információt az önkor-
mányzat honlapján.

nn.

Önkormányzati képviselők 
a Városmajorért

A Városmajori Parkbarátok egyesület
Önkormányzati képviselők a Városmajorért címmel

nyilvános beszélgetést szervez
Surányi Judit és Kocsis Borbála XII. kerületi,

valamint Nagy Eszter II. kerületi,
területileg, azaz a Városmajor és környéke ügyeiben

illetékes önkormányzati képviselőkkel
február 18-án 17.30-kor

a Barabás Villában (XII., Városmajor utca 44.).
A szervezők minden érdeklődőt várnak!

A kikeletre várnak a virágágyások
Abból a szempontból minden-
képpen jelentősnek nevezhető a 
Hegyvidék faállománya, hogy 
alig akad olyan kerületi kezelés-
ben lévő közterület, ahová to-
vábbi fákat lehetne ültetni. A 
különböző okból (betegség, ki-
öregedés, kártevők, kiszáradás, 

fizikai sérülés stb. miatt) kipusz-
tuló növényeket a lehető legrö-
videbb idő alatt pótolja az ön-
kormányzat – még a fővárosi 
kezelésű helyeken is.

Tavaly ősszel 104 fát ültettek 
el a szakemberek. A növények 
között több ismerős is akad, 
például a Hegyvidéken gyakori 

mezei és korai juharok, a virá-
gos kőris, a japánakác vagy a 
piros virágú vadgesztenye. A 
sudár krími hárs és a csörgőfa a 
kevésbé gyakori lombhullató 
fák közé tartozik, ahogyan az 
oszlopos krisztustövis példá-
nyaiból sem sok él a XII. kerü-

letben. Az újonnan elültetett 
fajok listáján felbukkan a páf-
rányfenyő is, amellyel legin-
kább az alsó, városias részen 
elhelyezett edényekben talál-
kozhatunk. Ennek az ősi fajnak 
a levelei ősszel aranysárgára 
színeződnek, felejthetetlen lát-
ványt nyújtva.

A kertészek mintegy 800 négy-
zetméteren újították fel a kerüle-
ti virágágyásokat. Megszépült a 
Város-kút melletti Devecseri Gá-
bor park évelőágyása, a Hollós út 
és a Mátyás király út találkozásá-
nál lévő terület, a Szarvas Gábor 
úti körforgalom zöld környezete, 
valamint a Zugligeti–Kuruclesi 
úti zebránál lévő és a Pethényi úti 
játszótér melletti virágoskert is.

A Szent János Kórház bejára-
tánál lévő (mini-Városmajorként 
is emlegetett) villamosforduló 
eddig eléggé méltatlanul elhanya-
golt részén új évelőágyást alakí-
tott ki az önkormányzat. A gya-
logosforgalmat tetszetős lépőkő-
sor segíti, így talán kisebb lesz a 
kár, amit a virágok letaposása 
okoz… Az Árnyas út Zugligeti 
úttal alkotott kereszteződésében, 
a már meglévő évelőágyással 
szemben új virágoskert kapott 
helyet, a Schwartzer Ferenc utca 
felső végén pedig, az Országos 
Onkológiai Intézet bejáratával 
szemben, a járdán alakítottak ki 
a szakemberek vidám, apró, zöld 
foltokat, ezzel is oldva a környék 
szürkeségét.

Az esztétikai és fenntartási 
szempontokon túl az évelőágyá-
sok létrehozásánál figyelmet 
szenteltek a viráglátogató rova-
rok igényeinek is. A kiválasztott 
lágyszárúak és cserjék változatos 
élelmet is biztosítanak a városi 
rovarfauna számtalan kisebb-na-
gyobb képviselőjének. A Kútvöl-
gyi úton például, egyéb cserjék 
mellett, kétszáz tő levendula is 
csábítja majd a rovarokat. Nem 
kell azonban ezek júniusi virág-
zásáig várni, mert már áprilisban 
gyönyörködhetünk a kerületben 
elültetett 2800 nárcisz és tuli-
pánhagyma virágjaiban.
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Megújult a Devecseri Gábor park évelőágyása is

Nem hivatásos profik: egy nap a civilekkel
Ki segít, ha tüzet kell oltani, mű-
szaki mentésre van szükség egy 
közúti balesetnél, vagy a közleke-
dést akadályozó, kidőlt fákat kell 
eltávolítani egy vihar után? Keve-
sen tudják, hogy ilyen esetekben 
nemcsak hivatásos, hanem ön-
kéntes tűzoltók is kivonulnak. A 
Hegyvidéken, valamint az I. és a 
II. kerületben a Rózsadomb Pol-
gárőr és Önkéntes Tűzoltó Egye-
sület tagjai nyújtanak gyakran 
életmentő segítséget. Arról, hogy 
a csoport milyen fontos munkát 
végez, mindazok megbizonyo-
sodhattak, aki ott voltak az idén 
második alkalommal megrende-
zett XII. kerületi Civil Napon, 
hiszen két gépjárműfecskendővel 
az egyesület is részt vett a rendez-
vényen – egészen addig, amíg egy 
éles riasztás miatt nem kellett 
sürgősen elhagyni-
uk a helyszínt.

Természetesen 
nem csak az önkén-
tes tűzoltók áldoz-
nak rengeteget a 
szabadidejükből, 
hogy segítséget 
nyújtsanak mások-
nak. A Civil Napon 
a Közép-Budai Ön-
kéntes Polgári Vé-
delmi Egyesület 
tagjai is megjelen-
tek, és bemutatták, 
hogy baj esetén mi-
lyen eszközöket vethetnek be – 
akár olyan súlyos körülmények 
között is, mint a három évvel 
ezelőtti törökországi földrengés, 
aminek a mentési munkáiból 
ugyancsak kivették a részüket. A 
XII. kerületben mindig lehet rá-
juk számítani: ilyenkor, télen a 

Normafánál teljesítenek szolgála-
tot, hogy elsősegélyben részesít-
sék a sérülést szenvedő szánkózó-
kat, síelőket.

Önkéntesek segítségére az élet 
sok más területén, számtalan 
egyéb formában is szükség lehet. 
A Civil Napon megjelenő, a ke-
rületünkhöz is kötődő szerveze-
tek közül például a Magyar Vö-
röskereszt sokrétű segítő tevé-
kenységet végez, a véradások és 
egészségügyi szűrések szervezésé-
től kezdve a hajléktalanok vagy a 
szociálisan rászoruló családok 
támogatásáig. A Mozgássérültek 
Budapesti Egyesülete a mozgá-
sukban akadályozottak életét 
szeretné könnyebbé tenni, míg a 
Magyar Rákellenes Liga a daga-
natok megelőzéséhez, korai felis-
meréséhez igyekszik hozzájárulni 
programjaival.

A Kopó Csapat Egyesület a 
felelős állattartásra nevelő prog-
ramjaival van jelen, a Kacsakő 
Egyesület pedig különböző társa-
dalmi hátterű gyerekeket próbál 
közelebb hozni egymáshoz. Szá-
mos szervezet a kultúra területén 
dolgozik azért, hogy közösséggé 

kovácsolja és élményekkel gazda-
gítsa az embereket, legyen szó 
akár a Galéria 12 Egyesületről, a 
Platón Alapítványról vagy a Ve-
nezuelai Magyar Egyesületről.

A Civil Nap az itt működő 
szervezetek bemu-
tatkozásán túl arról 
is szólt, hogyan tud-
ják ők maguk to-
vább fejleszteni a 
kapcsolati hálóju-
kat, és miképpen 
szerezhetnek támo-
gatást programjaik 
megvalósításához. 
Ami a támogatáso-
kat illeti, jó hír, 
hogy az önkor-
mányzat az idén is 
meghirdeti a civil 
pályázatát.

Kovács Veronika, a Közösségi 
Részvételi Iroda munkatársa el-
mondta: a múlt évi pályázatok-
hoz képest változás, hogy nem 
nyolc, hanem csak öt kategóriá-
ban lehet támogatást igényelni. 
Ezeken belül azonban megtalál-
ható lesz minden eddigi támo-

gatási cél, a pályázók lehetséges 
köre sem szűkül, és a tervek sze-
rint most is 100 millió forintot 
lehet majd szétosztani.

A civil szervezetek idei műkö-
dését segítő pályázatot már a 
múlt év végén meghirdette az 
önkormányzat, ennek eredmé-
nyéről február végi ülésén dönt-
het a képviselő-testület. Szintén 
akkor várható határozat a közös-
ségfejlesztő, a kulturális és hit-
életi, az oktatási, készségfejlesz-
tési, prevenciós és rekreációs, 
továbbá a közösségitér-revitali
zációs programokat érintő új 
pályázatok kiírásáról. Március-
ban lehet majd beadni a pályá-
zati anyagokat, a támogatásokról 
áprilisban vagy májusban szület-
het döntés.

A részvételi iroda munkatársa 
megemlítette azt is, hogy Civil 
Akadémia néven hamarosan új 
előadás-sorozat indul. A cél az, 
hogy a közös tanulás során a helyi 
civilek jobban megismerhessék 
egymást, és tapasztalatot cserél-
hessenek.

-vá-

(Folytatás az 1. oldalról)

Élményfestés a Galéria 12 Egyesület asztalánál

A tűzoltó-bemutatóval nem lehet tévedni a gyerekeknél
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OTTHON MEGÖREGEDNI – pályázati felhívás 2025
Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Ön-
kormányzat (a továbbiakban: Önkormányzat) a 
szociális rászorultságtól függő pénzbeli és termé-
szetbeni ellátásokról szóló 2/2015. (II. 27.) önkor-
mányzati rendeletének 35/A. §-ában foglaltakra 
tekintettel 2025-ben ismét meghirdeti a 70 éven 
felüli személyek életfeltételeinek javítását célzó 
lakóingatlan-akadálymentesítési programját.

Az Otthon megöregedni pályázat célja a kerü-
letben élő idősek biztonságának fokozása, önálló 
életvitelük fenntartása az általuk lakott ingatlan 
belső tereinek biztonságosabbá tételével, akadály-
mentesítésével közvetlenül összefüggő, a pályáza-
ti kiírásban meghatározott munkák elvégzésével.

A pályázati feltételeknek megfelelő jelentkezők 
saját tulajdonú vagy bérelt lakóingatlanjában, pályá-
zatonként legfeljebb 1 000 000 forint költség átvál-
lalásával, az Önkormányzat mindenkori költségve-
tési rendeletében e célra elkülönített előirányzat 
keretei között gondoskodik a pályázat keretében 
támogatott akadálymentesítési munkák elvégzéséről.

Az akadálymentesítési munkák elvégzésébe be-
vont pályázatok száma függ a lakóingatlanonként 
igényelt munkák költségétől, valamint a pályázat-
ra jelentkezők szociális helyzetétől.

Pályázati feltételek
A pályázók köre
A pályázat keretében elvégezhető munkákra 

azon 70 éven felüli, XII. kerületi bejelentett lakó-
hellyel rendelkező magyar állampolgárok pályáz-
hatnak, akik családjában az egy főre jutó jövedelem 
nem haladja meg a 350 000 forintot.

A pályázat elbírálása során előnyt élveznek azok 
a pályázók, akik a háziorvos írásos véleménye alap-
ján mozgásukban akadályozottak, valamint az 
alacsonyabb jövedelmű és egyedül élő személyek.

Pályázható akadálymentesítési munkák
Lakóingatlanon belül: a küszöbök megszünte-

tése, két helyiség közötti padlóburkolat folytonos-
ságának biztosítása, kapcsolók, konnektorok áthe-
lyezése. A fürdőszobában: kádra szerelt ajtó kiala-

kítása, vagy a kád elbontása és zuhany kialakítása, 
kapaszkodók felszerelése, mosdó áthelyezése, 
csúszásmentes padlóburkolat kialakítása.

A konyhában: a szekrények és tárolók, szerelvé-
nyek könnyen elérhető magasságba helyezése, 
aláfutható munkapult kialakítása.

Egy lakóingatlanra csak egy pályázat nyújtható 
be. A pályázat a lakóingatlan akadálymentes hasz-
nálatának megvalósítását célozza meg, így nem 

igényelhetők az ingatlan műszaki állapotának 
felújításával, értéknövelésével, karbantartásával 
kapcsolatos munkákra.

A pályázatba bevont akadálymentesítési 
munkák összes költségének felső határa pályá-
zatonként 1 000 000 forint.

A támogatásra még meg nem valósult munkák-
kal lehet pályázni. A kivitelezést az Önkormányzat 
által megbízott cég végzi el.

A pályázat benyújtásának módja
Pályázni írásban, a pályázati adatlap kitöltésével 

és az előírt mellékletek benyújtásával lehet.

A pályázat benyújtásához szükséges pályázati 
adatlap letölthető az Önkormányzat honlapjáról 
(www.hegyvidek.hu oldalról, az Önkormányzat 
menüpontból, a Felhívások, pályázatok közül), 
továbbá elérhető még:

•  a Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki 
Polgármesteri Hivatal (a továbbiakban: Hivatal) 
Népjóléti és Köznevelési Irodáján (1126 Budapest, 
Böszörményi út 23–25.),

•  a Hegyvidéki Szociális Központban (1122 
Budapest, Városmajor utca 16. fszt. 1.),

•  a Németvölgy Gondozási Központban (1126 
Budapest, Kiss János altábornagy utca 33/b),

•  a Hegyvidéki Kulturális Szalonban (1124 
Budapest, Törpe utca 2.).

Az intézmények munkatársai – szükség esetén 
– a pályázati adatlap kitöltésében is segítséget nyúj-
tanak.

A pályázati adatlapon kívül benyújtandó további 
dokumentumok:

•  a lakhatás jogcímét igazoló okirat (tulajdoni 
lap, bérleti szerződés stb.),

•  a pályázó családjában az egy főre jutó jöve-
delmet igazoló dokumentumok.

Hiánypótlásra nincs lehetőség. A határidőn túl 
érkező pályázatok elbírálására nem kerül sor. A 
benyújtott pályázati anyag az elbírálást követően 
nem igényelhető vissza.

A pályázattal kapcsolatban további információ 
a 06-1/224-5900/5987-es telefonszámon kérhető.

Határidők:
•  A pályázó aláírásával ellátott pályázatot a 

szükséges mellékletekkel együtt 2026. február 
13-ig kérjük 1 példányban benyújtani:

o személyesen a Hivatal Ügyfélszolgálati Iro-
dáján vagy a Népjóléti és Köznevelési Irodáján 
(1126 Budapest, Böszörményi út 23–25.); illetve

o postai úton a Hivatal Népjóléti és Közneve-
lési Irodájának címére: 1126 Budapest, Böszörmé-
nyi út 23–25. Kérjük, a borítékon tüntessék fel: 
„Otthon megöregedni 2025”.

•  A benyújtott pályázatok megalapozottságá-
nak ellenőrzése a Hivatal Népjóléti és Köznevelé-
si Irodájának koordinálásával történik, majd a 
Hivatal Városfejlesztési Irodája a munkálatokra 
vonatkozóan pénzügyi tervet készít legkésőbb 
2026. május 15-ig.

•  A pályázatokat Budapest Főváros XII. kerület 
Hegyvidéki Önkormányzat Képviselő-testületé-
nek Humán Bizottsága bírálja el legkésőbb 2026. 
június 30-ig. A pályázat eredményéről a pályázók 
értesítésére ezt követően kerül sor.

•  Az átalakítási munkák elvégzésének határide-
je legkésőbb 2026. november 30.

Kovács Gergely polgármester

(Forrás: hegyvidek.hu)

Nem könnyű tervezni egy élő várost
Minden évben ötletpályázatra hívja az önkormányzat 
a Moholy-Nagy Művészeti Egyetem hallgatóit. A 
legutóbbi kiírásban a Böszörményi úton lévő üres 
telek hasznosítására várt megoldási lehetőségeket, 
amelyeknél fontos szempont a környezettudatos és 
élhető városi környezet megteremtése. Az Árkay-pályázat 
eredményhirdetése és a díjak átadása a Barabás Villában 
zajlott, ahol kiállítás nyílt a beérkező munkákból.

Korábban három irodaház állt a 
Szoboszlai utca–Böszörményi 
út–Beethoven utca által határolt 
önkormányzati telken. Ezeket 
2022-ben lebontották, hogy a 
helyükbe egy 119 lakásos lakó-
park épüljön.

A bizonytalan gazdasági 
helyzet miatt az akkori képvi-
selő-testület 2023-ban ideigle-
nesen felfüggesztette a beruhá-
zást, a már üres területen gép

kocsiparkoló és közösségi kert 
jött létre. A Moholy-Nagy Mű-
vészeti Egyetem (MOME) Épí-
tészeti Tudásközpont elsőéves 
mesterszakos hallgatói a leg-
utóbbi Árkay-pályázat kereté-
ben azt a feladatot kapták, hogy 
mutassanak be elképzeléseket 

egy sokszínű közösségi funkci-
ókkal gazdagított városi tömb 
létrehozására, környezetének 
revitalizációjára és rehabilitáci-
ójára.

Térfalak, funkciók, 
hangulatok
A Barabás Villában tartott díj-

átadón Péterffy Márton főépítész 
elmondta, hogy sok évre tekint 

vissza a MOME és az önkor-
mányzat együttműködése, s a 
pályázat minden alkalommal 
nagyszerű gondolatébresztőnek 
bizonyul, az arra méltó megoldá-
sokat, ötleteket később be tudják 
építeni a konkrét tervekbe. Ezért 
is lesz egy workshop, amin a la-

kosság közelebbről megismerked-
het a hallgatók koncepcióival.

A telek hasznosítására koráb-
ban favorizált lakófunkciót az 
önkormányzat finomítaná, ki-
egészítené, ezért is írta ki az öt-
letpályázatot. „Arra kértük a 
hallgatókat, hogy dolgozzák ki, 
miként lehet itt egy közösségi 
főteret, egyfajta agorát kialakíta-
ni. Persze a lakhatásnak van he-
lye, de csak a közösségi funkciók 
hangsúlyozása mellett” – emelte 
ki Péterffy Márton, megemlítve, 
hogy hozzá az apró, személyes 
terek létrehozása közelebb áll, 
mint a grandiózus téralakítás.

A pályázatok értékelésében 
részt vevő Csillag Katalin, a ke-
rületi tervtanács tagja arról be-
szélt, hogy a feladat nem volt 
egyszerű. Mint fogalmazott, 
várost tervezni, városi léptékben 

gondolkodni ko-
rántsem szokvá-
nyos.

„Először azokat a 
tereket észleljük, 
amikben rendszere-
sen és otthonosan 
mozgunk, így egy 
szobát, lakást sokkal 
egyszerűbb tervezni, 
mint egy élő várost 
– magyarázta. – Van 
egy spontán benyo-
másunk, mentális 
térképünk ezekről a 
helyekről, de kevés-
bé tudatos az él-
mény. A pályázat 
pontosan erre a tu-

datosságra fókuszált: hogy milyen 
térfalak, funkciók, hangulatok 
jellemzik és jellemezzék ezt a terü-
letet.”

Csillag Katalin szerint a pá-
lyamunkák a sokféleségre adnak 
lehetséges megoldásokat, még-
hozzá igencsak kreatív módon. 

Már csak ezért is arra biztatja az 
önkormányzatot, hogy írjon ki 
minél több ötletpályázatot, mi-
vel ezeken mindig rengeteg idea, 
elképzelés, látásmód kerül elő, 
ami majd segíti a későbbi dönté-
seket, a konkrét tervpályázatok 
megfogalmazását.

Egészséges utcák: 
váratlan fordulat
A pályamunkákat méltató és 

a díjakat átadó Kovács Gergely 
polgármester jó hírrel szolgált: 
váratlan fordulat történt, úgy 
tűnik, a XII. kerület mégis meg-
kapja azt a 2,5 milliárd forintot 
az Egészséges utcák pályázaton, 
amire még az előző városvezetés 
pályázott. Elmondta, hogy sze-
retnék átterveztetni a területet, 
jóval kevesebb parkolóval, több 

zölddel és paddal. A Böszörmé-
nyi úttal és a beépítésre váró te-
lekkel kapcsolatos koncepcióal-
kotást összevonják annak érde-
kében, hogy egységes, élhető, 
gyalogosbarát, sétálóutca jellegű 
városrész jöjjön létre, ahová este 
8 óra után is érdemes kimenni.

„Az újratervezést kizárólag az 
Egészséges utcák koncepciójá-
nak megfeleltetve lehet elvégez-
ni, és mi ezt is fogjuk tenni. Az 
előző terv nem volt túl bátor, 
szerintünk nagyobb változtatá-
sokra van szükség, amibe a for-
galom átszervezése is beletarto-
zik. Ez ráadásul nem pénzkér-
dés. Ha például a Böszörményi 
útról nem lehet ráfordulni a Kiss 
János altábornagy utcára, máris 
sokkal kevesebben jönnének 
erre. Vagy ha a busz- és autófor-
galmat rátereljük a villamossí-

nekre, azzal ugyanígy jelentős 
forgalomcsillapítást érünk el, 
mert senki sem akar a villamos 
mögött álldogálni a megállók-
ban” – adott ízelítőt a lehetséges 
változásokból a polgármester, 
kiegészítve azzal, hogy az átme-
nő forgalom csökkentése köz-
ponti cél, és ez ügyben hamaro-
san konkrét előrelépés várható.

MM.

PP Az Árkay-pályázat végeredmé-
nye: I. helyezett: Hegedűs Eszter, 
Számuel Boglárka. II. helyezett 
(megosztva): Huszár Bence, Tribel 
Renáta és Reppert Hanga Izabella, 
Szakál Emese. Dicséretben részesült: 
Juhász László, Náray Áron.

Az Árkay-pályázattal kapcsola-
tos kiállítás február 25-ig tekint-
hető meg a Barabás Villában 
(Városmajor utca 44.).

Az Árkay-pályázat I. helyezettje Hegedűs Eszter és Számuel Boglárka közös munkája lett

Kovács Gergely polgármester adta át a díjakat
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„Nem sajnált senki, amiért nagyon hálás vagyok”
Huszonkét éve ott hagytuk abba 
a Diós árokban, hogy ha valami 
hiányzik az életéből, az egy ker-
tes ház. Két olimpiai aranyérem 
mellett két gyermek is megvolt 
már akkor, de aztán megszüle-
tett a harmadik, és neki is nyer-
ni kellett még egy fényes aranyat 
egyéniben. Nagy Tímea így két 
évvel akkori beszélgetésünk 
után, 2006-ban a világbajnoki 
címet is megszerezte.

Most egy havas, ködös febru-
ári napon a Duna Aréna belső 
fényáradatában sétálgatunk, a 

panorámateraszról átnézünk Bu-
dára, közben a parti oldalra ki-
függesztett magyar zászló szép-
ségéről és a szebb időben megje-
lenő hajók hangulatáról mesél. 
Aztán beülünk az irodába, és 

visszarepülünk a Diós árokba, a 
háromtömbös, barátságos épü-
letegyüttesbe, amely az otthonát 
jelentette, és ahová tulajdonkép-
pen ma is hazajár.

A fogas csikorgása
„Az első tömbben nőttem fel, 

aztán a másodikba költöztem, 
így édesapámékhoz csak tíz mé-
tert kellett elvinni a gyerekeket, 
ha edzés előtt leadtam őket – 
kezdi. – Édesapámék később 
Telkibe költöztek, de most is a 
Diós árokban él Csenge lányom 
a kedvesével és a kutyájával. Na-
gyon csendes hely. Családias 
lakóközösség vett minket körül, 
nekem pedig gyerekként a Vasas 

közel volt, tíz-tizenkét perc alatt 
odaértem futva. Visszafelé az 
edzés után már nem szalad-
tam… Ha felsétálok Csengéhez, 
ma is sok emlékkép előjön. Aho-
gyan édesanyám a teraszon vár-
ja, hogy szomorúan vagy jóked-
vűen jövök-e haza egy verseny 
után; ahogyan édesapám üdvö-
zöl, jellegzetes dallamot fütyül-
ve. Nagyon szerettem ott lakni, 
hallani, ahogy a fogaskerekű 
csikorogva megáll. A három 
tömb gyermekei délutánonként 
összesúgtak, fogócskáztak, 
számháborúztak; nem is tudnék 

jobbat kívánni a saját gyermeke-
imnek.”

A tágabb környezetben a Vá-
rosmajor várta mindig, a helyi 
trafikos árucikkei közül a Frutti 
volt számára a nyerő, de lehetett 

ott kapni olyan kakaós csigát is, 
amilyet azóta is hiába keres. A 
szánkózások természetesen a 
Normafához kötődnek, az első 
síelések viszont a fogaskerekű 
túloldalához, és egészen addig 
tartottak, amíg nevelőedzője tu-
domást nem szerzett erről a ve-
szélyforrásról. Az esős évszakok-
ban pedig édesapja hívására 
gombászni indultak, hogy aztán 
rendre üres kosárral térjenek 
haza.

A gyerekek hazatérése
Nagy Tímea egy évtizede eg�-

gyel arrébb költözött, a XII. ke-
rületből a II.-ba. Csanádot már 
onnan vitte a Margitszigetre ví-

zilabdaedzésre, és a sok gyönyö-
rű emlékkel együtt is félve jár 
vissza a Diós árokba – a vaddisz-
nók miatt. A kertes ház életérzé-
se viszont megvalósult.

„A madárcsicsergés és a köz-
vetlen kertkapcsolat megvan, 
kertészkedek, és ki lehet vinni a 
kutyát, nyáron pedig fel lehet 
fújni a gyerekmedencét – mesé-
li. – Azt nem tudom, időskorom-
ban is elég lesz-e mindez, mert 
például paradicsomot nem tu-
dok termeszteni.”

Gyermek viszont újra van ott-
hon, hiszen Luca, a kisebbik lány 
hazaköltözött, miután két évig 
au pairként dolgozott. Csanád 
ösztöndíjas Amerikában, a kará-
csonyi időszakban viszont más-
fél, nyáron akár három hónapra 
is hazajön, ilyenkor pedig a kis-
szobába száműzi magát az édes-
anya. Máskor, a Messengernek 
köszönhetően, most is olyan a 
számára, mintha közel lenne. 
Persze az érintés hiányzik akkor, 
amikor a legjobban szüksége 
lenne rá. De vajon mi az, amit 
folyamatosan hiányol a mai éle-
téből?

„A célok – mondja Sydney és 
Athén olimpiai bajnoka. – Jól 
érzem magam a bőrömben, de 
mindig volt miért küzdenem, 
tanulnom, nap mint nap felkel-
nem. Most nem találom, amiért 
éjjel egyig, kettőig is fent lennék, 
de lehet, hogy ezt el kell fogad-
nom a korommal. Ám ennek 
ellentmond, hogy nyolcvanéve-
sen is szüksége van az embernek 
célokra. A Halhatatlan Magyar 
Sportolók Egyesülete elnökeként 
küldetést érzek, hogy járjuk az 
országot határon innen és túl, 
beszélgetéseken, előadásokon 
vegyünk részt. Nagyon hiszek 
benne, nagyon is szeretem, és 
sok munkát akarok belefektetni, 
hogy több sportolót bevonjunk. 
Évi harminc-negyven alkalom 
helyett évi háromszáz-négyszáz-
ra lenne szükség, hogy elmond-
juk, mit tud adni a sport, hol 
sírtam, mikor álltam fel a pad-
lóról. Hiszek abban, hogy a 
Nemzet Sportolóit jobban meg 
kellene mutatni a magyar gyere-
keknek, mondják el ők saját sza-
vaikkal a történetüket. Persze 
tudom, hogy a fiatalok a fiata-
lokra kíváncsiak, Szilágyi Áron-
ra, vagy Milák Kristófra, ők vi-
szont még nem tudnak elmenni 
mindenhová. Ha célt kell meg-
fogalmaznom, akkor ez lehet az: 
kiterjeszteni a programot. El kell 
mondani minél több helyen, 
hogy amíg sportoltam, tudtam: 
ha többet futok, többet edzem, 
meglesz az eredménye.”

A földön maradva
A pályafutása idején megis-

mert közvetlenségével és em-
berségével sokkal inkább elkép-
zelhettük, mondjuk, nevelő-
edzőnek, mintsem létesítmény-
vezetőnek; nem mintha utóbbi 
szerepkörben ne lenne szükség 
ezekre a tulajdonságokra. És 
nem is jártunk volna messze a 
valóságtól, hiszen logopédiát 
tanult.

„De az nem sport! Véletlenül 
jött a lehetőség. Úszni vittem a 
gyereket a Hajósba, amikor 
megkérdezték, nem érdekel-e ez 
a munkakör. Miért ne? Oda 
járt Udvarhelyi Gábor is, egy-
kori edzőm, nekem valónak 
látta. Ami nehéz, hogy a dön-
téseket előterjeszteni kell, aztán 
várni. Nekem ez furcsa, én nem 
előkészíteni akarom a döntése-
ket, hanem meghozni. Sok em-
berrel dolgozom viszont együtt, 
ami itt tart a földön, hiszen lá-
tom, milyen élethelyzetekbe 
kerülnek. Ha van valami ba-

jom, eltörpül az övék mellett. 
Én nem tudok eljutni a tenge-
rentúlra, ők nem tudnak el-
menni nyaralni. Nekem nem 
sikerül a szemműtétem, ezért 
szemüveges leszek, míg másnak 
olyan rossz a vérképe, amilyen 
rossz csak lehet.”

Nem is lehetett kérdés, csak 
megkerülhetetlen téma, hogy 
Tímea sportol-e manapság is. Mi 

történt azután, hogy versenyző-
ként letette a fegyvert? „Tartot-
tam egy pici szünetet – mondja 
–, aztán mindenféle sportot ki-
próbáltam. Thai boxoltam há-
rom évig. Utána…”

Még folytatja, hogy mi történt 
utána, de jegyzetelés közben is 
csak azon jár az eszem, hogyan 
jön ide az egyik legdurvább küz-
dősport.

„Nagyon hasonlít a vívásra – 
kapom meg a választ. – A lá-
nyom vitt le. Rehák György a 
második edzésen kirúgta a lába-
mat, és rögtön beleszerettem a 
sportágba. Nehogy már kirúgják 
alólam a lábamat! Alaphelyzete-
ket tanultam, miközben a sport 
és az ellenfél iránti tisztelet ott is 
jelen van, akárcsak az alázat és a 
verseny előtti rituálé, amelyek 
fontosak nekem. Nagyon hálás 
vagyok azért, amit Rehák 

György tesz a fiatalokért; velem 
is kemény volt, de közben tiszte-
lettel beszélt. Én nem tudnék 
edzőként kemény lenni, min-
denkit megsajnálnék, de ez nem 
fér bele. Engem a vívásban és a 
thai boxban nem sajnált senki, 
amiért nagyon hálás vagyok. 
Nem menne úgy, hogy »jaj, fá-
radt vagy, akkor ülj le!« Edző-
ként talán pici gyerekekkel tud-

nék foglalkozni, megszerettetni 
a vívást, de egy idő után ez való-
színűleg kevés lenne nekem.”

A legjobb fájdalom
Ezúttal a sajnálatnál kell meg-

állnunk. Tímea empatikus sze-
mélyisége mintha önmagában is 
ellentmondásban lenne a ver-
senysporttal, különösen a küz-
dősportokkal.

„Tudod, hogy mit él át az el-
lenfeled – magyarázza. – Egyszer 
Portugáliában egy gálaversenyen 
a legjobb helyi versenyzővel vív-
tam, és 8–0-ra vezettem. Kelle-
metlennek éreztem, hagytam, 
hogy feljöjjön, aztán jól megvert. 
Nem szabad sajnálni a másikat, 
ugyanakkor soha nem akartam 
megalázni senkit. Nem akartam 
látványosan megverni a vetély-
társaimat, ami néha nehéz, mert 
elkapja a hév az embert. Láttam 

rá példákat, és meg is fordulhat 
az eredmény. Az athéni olimpián 
a harmadik helyért Nisima úgy 
üvöltött Mincza Ildikó ellen, 
hogy az még most is megvisel, 
ahogy beszélek róla. Csak ké-
sőbb láttam azt az asszót, a dön-
tőm előtt viszont Minczus el-
mondta, mire figyeljek Flessel (a 
későbbi francia sportminiszter – 
A. A.) ellen. Az elődöntőben 

Flessel egyetlen tus-
sal győzött ellene, 
Mincza Ildikó sport-
emberi nagyságát 
mutatja, ahogyan 
segített. Nagyon jól
esett.”

És akkor nézzük, 
mi jött a thai box 
után, amelyet nem 
bírt Tímea csípője! 
Először is a kondite-
rem, de az „unalmas 
volt, mert nem kel-
lett sokat gondolkoz-
ni, bár látványos, 
ahogyan az izmok 
fejlődnek”. Végül a 
2000-es évek elejé-
nek legjobbja csak 
elkezdett újra vívni, 
máshol, másként.

„Jó, hogy nem kö-
telességből, hanem 
élvezetből edzem – 
mondja. – Annak is 

megvan a varázsa, míg most, ha 
olyan a kedvem, végignézhetek 
előtte egy filmet, ami veszélyfor-
rást is jelent. Heti egy úszás és 
erősítés mellett kétszer vívok, a 
saját örömömért, egészségemért. 
Elmúltam ötvenöt éves, muszáj 
sportolni, mozogni, különben 
beállnak az ízületek. A lábam és 
a kezem már nem olyan gyors, 
hiába találom ki az akciót. Meg-
támadnak, hátralépek – és ha-
nyatt esek. Néha azt gondolom: 
»öregasszony, menj már haza!« A 
tested elfárad, de kilazul, és na-
gyon jó este lefeküdni. Annál 
pedig nincs jobb fájdalom, mint 
izomlázzal ébredni. A lépcsőn 
alig bírsz lemenni, de a lelked 
friss. Azt mondtam a gyerekeim-
nek is, ha nem sportolsz egy nap, 
legyen olyan, mintha nem mostál 
volna fogat.”

Arday Attila

(Folytatás az 1. oldalról)

Nagy Tímea 1970-ben született, 1980-tól 1990-ig a Vasas, 1991-től 2010-ig a Honvéd verseny-
zője volt. Sydney és Athén olimpiai aranya mellett hat világbajnoki címet nyert párbajtőrvívásban. 
Öt csapatarany után 2006-ban egyéniben is a legjobb lett a világbajnokságon. Ma a Duna 
Aréna és a Hajós Alfréd Nemzeti Sportuszoda létesítményvezetője, sok egyéb elismerése, díja 
mellett Hegyvidék díszpolgára.

Majdnem megbukott testnevelésből
Nagy Tímeát elmondása szerint többször el akarták kül-

deni gyerekként a sportágból, testnevelésből is majdnem 
megbukott. „Nem a vívás kapaszkodott belém, hanem én a 
vívásba – mondja. – Mindig a tenyerén hordott a Jóisten, ilyen 
hendikeppel olyan edzőket rendelt mellém, mint Sima Pista 
bácsi, Kőrösi László, Udvarhelyi Gábor és Kulcsár Győző.”

Nagy Tímea első gyermekével, Csengével (1999)

A magyar párbajtőrcsapat az 1997-es világbajnokság előtt

Sydney, 2000: az első olimpiai aranyérem (a svájci Bürki ellen győzött a döntőben)
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Liget Műhely: az irodalom családias otthona
Irodalmi és ökológiai folyóirat, gyerekmagazin, könyvek és hangoskönyvek kiadása, 
határokon átívelő oktatási program, vers-, novella- és esszéíró pályázatok, művészeti 
és közéleti beszélgetések szervezése – mindezeket régóta és ritkaságszámba 
menő elkötelezettséggel végzi a Liget Műhely maroknyi csapata. A szerteágazó 
kulturális misszió gyökereit az alapítóval, Levendel Júlia íróval és lányával, Horgas 
Judit szerkesztővel közösen tártuk fel kissvábhegyi lakás-szerkesztőségükben.

A 20. század második felében, a 
Kádár-korszakban neves írók, 
költők és képzőművészek fontos 
találkozóhelye volt a Városmajor 
utca. A legismertebb helyszín a 
48. szám alatti Basch-villa, azon 
belül is Mészöly Miklós író és 
felesége, Polcz Alain pszicholó-
gus lakása, de jelentős szerepet 
töltött be innen pár lépésnyire, 
az 52-es számú házban Levendel 
László és Lakatos Mária orvos 
házaspár otthona is.

Az íróként is tevékenykedő 
Levendel László az Országos 
Korányi Tbc és Pulmonológiai 
Intézet tüdőgyógyászaként ala-
kított ki baráti viszonyt számos 
betegével, köztük a kor kiemel-
kedő alkotóival. Közéjük tartoz-
tak az Európai Iskolához kap-
csolódó festőművészek, Anna 
Margit, Bálint Endre, Jakovits 
József, Gyarmathy Tihamér és 
Ország Lili, valamint a magyar 
avantgárd mozgalom legismer-

tebb alakjai is, mint Kassák La-
jos író, képzőművész és Palasov
szky Ödön költő, akik a Város-
major utcában is visszatérő 
vendégek voltak.

Ebben a közegben nőtt fel 
Levendel László lánya, Júlia, aki 
már tizenhat évesen a Belvárosi 
Kávéház írói társaságának tagja 
lett a saját írásai jogán. Itt ismer-
kedett meg későbbi férjével, 
Horgas Bélával, akivel egyre 
többet gondolkodtak azon: mi-
lyen jó lenne, ha szabadon, cen-
zúra nélkül készíthetnének fo-
lyóiratot. „Úgy éreztük, van 
bennünk elég erő, lendület, ké-
pesség, és ami talán legalább 
ennyire fontos: kíváncsiak vol-
tunk írótársaink munkájára” – 
mesél első kísérletük, az Eszmé-
let előzményeiről az írónő.

Aczél elvtárs 
a vonalban
A Valóság folyóirat egyik szer-

kesztőjének javaslatára 1967 vé-
gén tettek egy próbát, és egyene-
sen a nagy hatalmú kultúrpoli
tikust, Aczél Györgyöt hívták fel 
telefonon a javaslatukkal. Leg-
nagyobb meglepetésükre el is 
tudták érni őt. „Aczél elvtárs” 
– aki aztán személyesen, a Fehér 
Házban hallgatta meg a kérésü-
ket – azt mondta: „mutassák 
meg, mit tudnak!”

El is készítették egyszerre há-
rom szám kéziratát, majd bevit-
ték Aczélhoz, aki közölte: ő nem 
adhat lapengedélyt, de azt java-
solta, vigyék az anyagot a Mag-
vető kiadóhoz, ahol addigra 
Horgas Bélának már négy köte-
te is megjelent. „Hónapokig úgy 
nézett ki, hogy ki lehet adni a 

folyóiratot. Kardos György, a 
Magvető vezetője egy ízben sze-
mélyesen is felkeresett minket a 
Városmajor utcában, amikor az 
Eszmélet-szerzőkkel találkoz-
tunk – emlékezik vissza Levendel 
Júlia. – Már a nyomdai munka 
is megkezdődött, volt próbasze-
dés, borítóterv, de a legvégén, a 
megjelenés előtt betiltották a 
lapot, és minden leállt.”

Fegyveresek 
a nyomdában
Ezután sok mindennel pró-

bálkozott a házaspár, hogy „rést 
találjon a rendszeren”, és volt, 
ami sikerült is – például ma-
gánkiadásban megjelent a Pár 
sor című lapjuk, ami összesen 
hat számot ért meg. Az igazi 
áttörést azonban a Liget hozta 
meg, amelynek az elindításához 
sok türelem és nagy elszántság 
kellett.

„1985-ben kaptunk egy felké-
rést a Hazafias Népfronttól, ami 
mindenféle civil kezdeményezés 
gyűjtőszervezete volt, hogy csi-
náljuk meg a Magyar Családi 
Kalendáriumot. Bélával javasol-
tuk a kiadónak, hogy legyen 
ennek egy irodalmi melléklete 
is, ami az egyeztetések alapján 
Liget néven, tízezer példányban, 
1986 márciusában jelent volna 

meg” – eleveníti fel a terveket 
Júlia.

Miután sokáig úgy tűnt, hogy 
a melléklet gond nélkül az újsá-
gosstandokra kerülhet, a terve-
zett megjelenés előtt egy héttel 
mindenkit váratlanul ért, hogy 
fegyveresek állítottak be a kecs-
keméti nyomdába, és a kinyom-
tatott Ligetet keresték. Hiába 
adott korábban szabad utat a 
lapnak Pozsgay Imre, a Hazafias 
Népfront főtitkára, a hatalom 
végül bezúzatta a már kinyom-
tatott példányokat. 1986-ban 
volt az ‘56-os forradalom har-
mincadik évfordulója, és az ál-
lami vezetőknél minden bizon�-
nyal kicsapta a biztosítékot – 
több írás mellett – Levendel 
László Egy ország gyógyítása 
című esszéje, amiben arról esik 
szó, hogy beteg az ország, és 
„1956 a nemzet betegségtörté-
netében különösen meghatározó 
állomás”.

Az első szabad 
sajtótermék
Talán mondani sem kell, 

Horgas Béla és Levendel Júlia 
nem hagyta abba a küzdelmet, 
újból és újból beadták engedély-
kérelmüket a Tájékoztatási Hi-
vatalhoz önálló folyóirat elindí-
tására. A fordulat 1988 májusá-
ban következett be, amikor 
Kádár Jánost felmentették párt-
főtitkári tisztségéből. Röviddel 
ezután a Liget megkapta a lap-
engedélyt, ami fontos sajtótörté-
neti pillanat volt, hiszen az ilyen 
ügyekben eljáró hivatal koráb-
ban egyetlen újság megjelenésé-
hez sem járult hozzá pártutasítás 
nélkül.

1988 augusztusában látott 
napvilágot az első Liget-szám, 
túlnyomórészt azokkal az anya-
gokkal, amik eredetileg ‘86-ban 
jelentek volna meg. Levendel 
Júlia ezt a szolidaritás fantaszti-
kus élményeként élte meg, hi-
szen Csoóri Sándortól Mándy 
Ivánig mindenki kitartott mel-

lettük, egyetlen szerző sem vitte 
el az írását más újsághoz.

Az első szám kiadásához a 
legnagyobb feladatot nem is az 
írások elkészítése, hanem a ki-
adói háttér és az anyagi források 
megteremtése jelentette. Leven
del László ötlete volt, hogy az 

alkoholista betegeinek rehabili-
tációját segítő Egészség Egyesü-
let legyen a lap kiadója.

„Pártoló tagokat gyűjtöttünk 
az egyesületnek, és a pártolási 
alapdíjért cserébe a Liget egyéves 
előfizetését lehetett megkapni. 
Az alapdíjon felül érkező támo-
gatásokból a betegek rehabilitá-
ciójához szükséges eszközöket 
tudtunk beszerezni” – magya-
rázza a rendhagyó előfizetői 
konstrukció lényegét a főorvos 
lánya. Szerinte ez kiváló példája 
volt a kultúra és a szociális szféra 
együttműködésének, amit ma is 
fontosnak tart a munkájukban.

Kortárs irodalom, 
nem csak felnőtteknek
A kezdetek óta sok minden 

változott a Ligetnél. 1991-től a 
Liget Műhely Alapítvány adja ki 
az irodalmi és ökológiai folyóira-
tot, amely a kiváló írások nagy 
száma miatt 1994-ben áttért a 
negyedéviről a havi megjelenés-
re. Akkoriban indult a Liget-
beszélgetőkör a Kossuth Klub-
ban, valamint a Liget Akadémia 
című előadás-sorozat az Egyete-
mi Színpadon.

A Liget 2015-ben naponta 
frissülő, online folyóirattá vált, a 
2008 óta megjelenő gyerekkiad-
ványt, a Szitakötőt viszont a mai 
napig papíralapon vehetik kézbe 
az olvasók, negyedévente. A 
gyermekfolyóiratot a művészeti 
és a környezeti nevelést össze-
kapcsoló oktatási program egé-
szíti ki, ami nemcsak Magyaror-
szágon, hanem Szlovákiában, 
Romániában és Szerbiában is 
működik, számos magyar isko-
lában.

„Az indulástól kezdve fontos 
szempont az esélyegyenlőség: az 
újság ne csak azokhoz a gyere-

kekhez jusson el, akiknek a 
szülei megveszik. Ezért az 
együttműködő iskolák könyv-
tárainak – pályázati támogatá-
sok segítségével – ingyenesen 
küldünk húsz-húsz példányt” 
– mondja Horgas Judit, a lap 
szerkesztője.

Aktuális téma: 
a változás
A Liget és a Szitakötő az el-

múlt években számtalan alkotói 
pályázatot hirdetett – ezek kiírá-

sára az idén is lehet számítani –, 
továbbá gyakornoki képzések 
indultak fiataloknak, akik közül 
többen állandó szerzőkké váltak. 
Gyakornokként került a szer-
kesztőségbe Csury Balázs is, aki 
megszervezte a Grafománia szö-

veggondozó műhelyt, emellett 
újjáélesztette a nagy múltú Liget 
Akadémiát.

Az önkormányzat civil pályá-
zatának támogatásával tavaly 
ősszel az esélyegyenlőség téma-
köréhez kapcsolódó „akadémiai” 
előadásokon vehettek részt az 
érdeklődők. Az előadás-sorozat 
február 12-én megújulva folyta-
tódik a Barabás Villában. A 
programokon immár nem egy, 
hanem két előadó lesz, akik 
workshopszerű beszélgetésekbe 
vonják be a közönséget. Ezek 
középpontjában a közéletet mos-
tanában különösen átható téma 
áll majd: a változás.

A Liget Műhely is aktív részt-
vevője volt a MOM Kulturális 
Központban február 8-án meg-
tartott XII. kerületi Civil Nap-
nak. „Igyekszünk a Közösségi 
Részvételi Irodával közösen ten-
ni annak érdekében, hogy a ke-
rületi civil szervezetek minél 
jobban megismerjék egymást, és 
akár a pályázati programok 
megvalósítása terén is minél in-
kább működjenek együtt – fog-

lalja össze jelenlétük célját Hor-
gas Judit. – Mivel mi is olyan 
civil szervezet vagyunk, amely 
már régóta csinálja ezt, ezért jó 
gyakorlatokat tudunk bemutat-
ni másoknak.”

K. D.

Élet a mikrofonházban

A Liget szerkesztőségének az indulás óta Levendel Júlia és 
néhai férje, Horgas Béla kissvábhegyi lakása ad otthont. A 
házaspár egykor rengeteg hangjátékot írt a Magyar Rádiónak, 
így adódott számukra a lehetőség, hogy csatlakozzanak a 
rádiósok és tévések szövetkezeti lakásépítéséhez a 70-es évek 
elején. Az alaprajzuk nyomán „körházakként”, vagy „mikro-
fonházakként” emlegetett épületek egyikébe az elsők között, 
1974 tavaszán költöztek be gyermekeikkel. Számos közismert 
ember lakott a szomszédságukban, köztük Asperján György 
író, költő, Bölcs István újságíró, Csányi Miklós filmrendező, 
a szintén rendező Dobray György és felesége, Polónyi Gyön-
gyi színésznő, Peták István egykori tévéelnök, valamint 
Tomsits Rudolf trombitaművész, a Stúdió 11 szólistája és 
zeneszerzője.

Családi műhely
Levendel Júliának és a 2018-ban 80 évesen elhunyt Horgas 

Bélának négy gyermeke született, mindannyian a művészetek 
területén találták meg hivatásukat: Horgas Péter díszletterve-
ző, Horgas Eszter fuvolaművész, Horgas Ádám színházi ren-
dező, koreográfus, színész, táncos, zeneszerző és író, Horgas 
Judit pedig író, szerkesztő lett. A családból jelenleg Levendel 
Júlia, Horgas Judit és tervezőgrafikusként László Csaba, Judit 
férje dolgozik a Liget műhelyében, de korábban a többiek is 
kivették részüket a feladatokból. Péter könyvborítókat és fo-
tókat készített, míg a könyvbemutatókon Eszter fuvolázott, 
valamint Ádám által megzenésített versek hangoztak el.

Anna Margit: Csillagpor – a művet Horgas Béla kapta a festőművésztől

Levendel Júlia, Fogarassy Miklós, Horgas Béla és Nádas Péter a betiltott Eszmélet-számmal (1970)

A bezúzatott első Liget-szám (fent) és az utóbbi évek kiadványai (lent)
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Hilda lágy mozdulattal becsukta a tanítványa füzetét. Mára 
befejezték a francialeckét, au revoir. Az előszobában átvette 
tanítványa anyjától az óradíjat, és átnyújtotta az előre megírt 
nyugtát. Az idős tanárnő előszobai készülődését, mint mindig, 
most is türelmesen végigvárta és -nézte a tanítvány és az 
anya. Hilda belebújt bélelt kardigánjába, nyaka köré tekerte 
és aprólékosan eligazgatta a sálját, felhúzta kislányos kesz-
tyűjét, majd sámlira ülve bekötötte magasszárú bakancsán a 
cipőfűzőt. Télikabátját a tanítványa segítette fel rá. Még egy 
au revoir, és Hilda már kint állt az esti hóesésben. Sísapkáját 
odakint húzta a fejébe. Kötött, kétujjas kesztyűjében fürgén 
mozgatta az ujjait, de így is fázott a keze.

A buszmegállóban csárdáslépésekkel tartotta magát moz-
gásban. Elhatározta, hogy kidobja végre ezt több mint húszéves 
kabátot, elhasználódott, nem véd a hideg ellen, vesz helyet-
te egy modern, tollal bélelt pufidzsekit. A táncot csak akkor 
hagyta abba, amikor egy kucsmás férfi messziről, a sötétből 
az utcai lámpák sárgás fényébe lépett. Közeledett. A megállóba 
jött. Szemügyre vette a menetrendet, rágyújtott. Ahogy maga 
mellett lógatta a cigarettát, Hilda meglátta a férfi bütykös-
kérges tenyerét, melynek végén, a vaskos, vörös ujjak között 
a cigi szinte fogpiszkálónak hatott.

Az oszlopon, amihez a megállótáblát rögzítették, egy dohá-
nyozni tilos tábla is volt. Hildát eleve irritálta a szabályszegés, a 
dohányzás meg pláne. Hiába kerülte a füstöt, a füst nem kerülte 
őt: bármerre lépett, a szellő az orra alá tekerte a bűzt. Hívja fel 
egy idegen férfi figyelmét a tilalomra? Kedve lett volna jó pe-
dagógus módra megkocogtatni a dohányozni tilos táblát (mint 
annak idején az iskolában a táblát a krétával: itt a megoldás, 
lurkókáim, ide süssetek!). Nem, mégsem jó ötlet a Szabadság-
hegyen, este, egy néptelen utcán, egy elhagyott buszmegállóban 
viselkedésre okítani valakit, akiről nem tudja, kicsoda. Csak a 
tenyerét látta, az arcát nem. A félelmetes tenyerét, tette hozzá 

magában, mely tenyér elég volt ahhoz, hogy maga a pasas is 
félelmetesnek tűnjön. Olyannak, aki nem engedelmeskedik holmi 
figyelmeztetésnek, főleg ha azt egy gyönge öregasszonytól hallja.

Hilda krákogott. De rögtön utána rájött, hogy nem elég 
hangosan. Kicsit várt, és újra krákogott. Nem változott tőle 
semmi. A férfi háttal állva cigarettázott, a füst Hilda orra alá 
kanyarodott.

A férfi elnyomta a csikket a cipőtalpán, majd odapöckölte 
az úttestre.

Micsoda pimasz szemetelő, gondolta Hilda, és kieresztett 
magából egy hosszú-hosszú krákogást. Azt az igazi bohózatba 
illő fajtát. Amivel a szereplő, aki a másik szereplő háta mögött 
áll, szeretné felhívni magára a figyelmet. A szövegkönyvbe 
khmm-khmm van írva, ezt kelti életre a színész, mégpedig úgy, 
hogy az óriásnézőtér hátsó soraiban is hallják.

A férfi megfordult a színpadi köhögésre: Hilda most szembe-
sült először az arccal. Igen, jól hitte, az arca is félelmetes. Korta-
lan, semmilyen. Ilyenekről szokott a rendőrség fantomképeket 

közölni. Szemetelő, szabályszegő, hitvány alak – gondolta Hilda 
–, jól meg kéne büntetni.

–  Van valami probléma? – kérdezte a férfi.
–  Semmi – vágta rá Hilda.
–  Jól érzi magát?
–  Jól vagyok, minden rendben.
–  Csak mert úgy… köhécsel.
–  Megfázás.
Hilda szívverése felgyorsult. Jöjjön már a busz! A buszon 

eltávolodhat a pasastól. Az lesz a legbiztonságosabb, ha az 
első ülésre ül le, a sofőrrel átlósan.

A férfi újabb cigarettára gyújtott. Hildának esze ágában sem 
volt többé krákogni, köhécselni. Szívta a felé áramló dohány-
füstöt, és rákezdett újra a csárdásra, mert már a lába is fázott.

Őrült tempóban érkezett a busz, mintha menetrendkésést 
kellett volna behoznia. Csak az első ajtó nyílt ki. A férfi jobb 
pozícióban volt, hogy előbb szálljon föl, de maga elé engedte 
Hildát.

A tanárnő kigondolt terve, hogy az első ülésen foglal helyet, 
meghiúsult: az ülés mocskos volt, nem volt gusztusa hozzá-
érinteni a hosszú kabátját. Míg azon törte a fejét, hova üljön, 
a sofőr a gázba taposott, az autóbusz meglódult: Hilda elvesz-
tette az egyensúlyát, és elesett… volna, ha a kucsmás férfi el 
nem kapja.

–  Tessék kapaszkodni! – mondta a férfi.
–  Próbáltam, de… – hebegte Hilda. – Nagyon köszönöm, 

hálásan köszönöm.
–  Nincs mit.
–  De, van. Ebből most nagy esés lett volna.
A kucsmás férfi előre üvöltött a sofőrnek:
–  Normálisan vezessen, hallja?
–  Igaza van – mondta Hilda. – Direkt így vezet. Meg kéne 

az ilyet büntetni.

Maros András:
Hideg és füst

„A pesti srác, a budai férfi” – 80 éves Bereményi Géza
A 20. századi és kortárs magyar kultúra megkerülhetetlen 
alakja. Az irodalomtól a filmen és a színházon át 
az utánozhatatlan dalszövegekig tartó munkássága 
– az alkotó felejthetetlen figurájával kiegészülve – 
valóságos legendárium. Bereményi Géza 80 éves. 
Színházban, moziban, sőt a MOMkultban is ünnepelték 
a Kossuth-, József Attila- és Balázs Béla-díjas  írót, 
dalszöveg- és forgatókönyvírót, filmrendezőt, a Nemzet 
Művészét, a Hegyvidék díszpolgárát. Lapunk a Magvető 
Kiadó és a Petőfi Irodalmi Múzeum január 27-i estjén járt.

„Hősök kellenek, mágikus he-
lyek, hogy a túlélésen túl jusson 
más is: mesélhető, megélhető 
élet, város, szabadság, emlékek, 
szerelem” – fogalmazott Grecsó 
Krisztián költő, író a 80 éves 
Bereményi Gézát köszöntő kö-
zönség előtt a Petőfi Irodalmi 
Múzeumban (PIM).

Török Petra, a PIM főigazga-
tója az ünnepelt Digitális Irodal-
mi Akadémia-tagságára hívta fel 
a figyelmet. A virtuális könyvtár 
a kortárs magyar irodalom leg-
fontosabb és hiteles forráshelye 
határainkon innen és túl, ahol 
Bereményi művei is maradékta-
lanul elérhetők. A főigazgató a 
kortárs szerzők és más írók kap-
csolódásáról beszélve kiemelte az 
elmúlt évek egyik legnagyobb 
irodalmi sikerét, Bereményinek 
a 2020-ban megjelenő Magyar 
Copperfield című önéletrajzi re-
gényét, amelyből azt a részletet 

olvasta fel, amikor az egyik sze-
replő, Nagy Zsigmond elviszi 
látogatóba a főszereplőt, a kis 
Gézát a Fiumei úti temetőbe, 
Jókai sírjához.

Bereményi Géza gyerekkora a 
Teleki tér környékéhez kötődik. 
Dávid Anna kiadóigazgató kö-
szöntőjében megemlítette, hogy 
ő maga a Magyar Copperfield 
kapcsán rendezett séták nyomán 
került bensőséges kapcsolatba 
azzal a hellyel, ahol az író köny-
veinek kiadója is található.

„Jó, hát akkor 
itt fogunk élni”
Mi volt a „kapudrog” Beremé-

nyihez? – tette fel a kérdést Sze-
gő János moderátor, Bereményi 
könyveinek szerkesztője Bárány 
Tibor filozófus-irodalmárnak, 
Bereményi-rajongónak, akivel az 
est folyamán különböző szem-

pontok alapján 
vizsgálták a gazdag 
életművet. So-
kunknak a Cseh 
Tamás-dalok és a 
Megáll az idő című 
film volt az első ta-
lálkozásunk vele, 
ami jó esélyt adott 
arra, hogy rájöj-
jünk: „ez ugyanaz a 
Bereményi!” Mert 
kiterjedt, műneme
ken, műfajokon 
áthidaló munkás-
ságról van szó, 
másfelől egy olyan 
szerzőről, aki folya-
matosan újrarende-
zi az életművét.

Fe l v e t ő döt t , 
mennyire jellegze-
tes interregnum 
állapot 1946. janu-
ár 25-én megszü-
letni Budapesten. A 
szocializáció és az a 
közeg, amibe meg-
érkezik, folyamato-
san meghatározza 
szemléletét, világ-
képét, mindig eb-
ből az „Eldorádó-
ból” bányászik elő valamit.

Lehet generációs olvasata az 
életműnek, de az ifjabb korosz-
tályok jelentős részben nem tör-
ténészi érdeklődéssel olvasnak. 
Bárány Tibor még meg tudta 

ugrani például azt 
a részt, hogy „vált-
sunk át koronára 
65 zlotyt”, de nem 
biztos, hogy a kicsit 
fiatalabbak képesek 
dekódolni ezt a 
mondatot.

Ám a szövegek 
ma is működnek, 
ahogyan a világ fel-
tűnik bennük, az-
zal közösséget tu-
dunk érezni, kön�-
nyen hozzáférhetők 
a fiatalok számára 
is. Kevés nagyobb 
dolog történhet egy 
alkotóval – értettek 
egyet a jelenlévők 
–, mint hogy né-
hány mondata levá-
lik az életműről, és 
lebeg a végtelenség-
ben. Mint például a 
Bereményi forgató-
könyvéből készí-

tett, Gothár Péter filmjéből meg-
ismert és a Magyar Copperfield
ben újraolvasott „jó, hát akkor itt 
fogunk élni”. Ikonikus mondat.

Grecsó Krisztiánnak 
van egy jó híre
Grecsó Krisztiánt először, 

gimnazistaként, a dalszövegek 
szippantották be. Laudációjában 
kifejtette, hogy Bereményi Géza 
a legnagyobb magyar mítoszte-
remtők közé tartozik, hatása és 
jelentősége csak Krúdy Gyula és 
Kertész Mihály távlataival ért-
hető meg.

„Komplex művész, író, rende-
ző és költő. De nem az az igazán 
átütő benne, hogy ezekben 
mindben külön-külön is kima-
gasló, hanem hogy ez nála együtt 
és egyben van. És ehhez jön a 
létező, a megközelíthető, a meg-
élésben is performatív magassá-
gokat elérő karakter. A pesti srác, 
a budai férfi, az éjszakai kultu-
rális élet ikonja, a példakép. 
Megpróbáljuk megérteni, mi ez 
a város, melynek vagyunk la-
kói… – mondta Grecsó, majd 
egy húsz évvel ezelőtti közös 
kulturális kirándulás élményét 

felidézve így folytatta: – Valamit 
megértettem abból, hogyan is 
lenne érdemes élni. Hölgyeim és 
uraim, van egy jó hírem! Mi itt 
mindnyájan Bereményi Géza 
kortársai lehetünk.”

A Petőfi Irodalmi Múzeum 
munkatársai archív fotókból ké-
szítettek vetített képes összeállí-

tást, amit Cseh Tamás dala fes-
tett alá („De jó, hogy szembejöttél, 
fiú / ideje volt már, hogy te meg-
érkezz / indiánok vagyunk, fiú / 
elég egy sarkon csak úgy összenézni 
/ egymásnak átüzenni, fiú, / mi-
lyen a sok sápadt arcú közt titok-
ban élni”). Szaniszló Judit író, ez 

alkalomra novellával készült, de 
nem maradt el az élő zene sem: 
Járai Márk és Bereményi Géza 
napokban megjelenő Összevis�-
sza tánc a világ című közös leme-
zéről a zeneszerző gitárkísérettel 
adott elő számokat.

Újabb intenzív alkotói korsza-
kát éli – tudtuk meg a pódium-

ra hívott Bereményi Gézától. 
Mint elmondta, mostanában 
Cseh Andrásnak, Cseh Tamás 
fiának ír dalszövegeket. Az est 
zárásaként viszont a régi dalszö-
vegeiből olvasott fel, mindan�-
nyiunk legnagyobb örömére.

Sz. D.

Az ünnepelt Szaniszló Judit, Járai Márk és Grecsó Krisztián társaságában a Petőfi Irodalmi Múzeumban megtartott esten

Szegő János, Bereményi Géza és Bárány Tibor beszélgetett a gazdag életműről

Jelenet a Megáll az idő című filmből
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1124 Budapest, Csörsz utca 18.
www.momkult.hu

A DÖNTÉS
2026/02/21 [SZO] 19:00 
TENKI RÉKA ÉS CSÁNYI SÁNDOR 
ELŐADÁSA

A LEGCSINOSABB 
ÓRIÁS 2026/02/22 [V] 10:00 
BÁBELŐADÁS JULIA DONALDSON 
MESÉJE ALAPJÁN

FOTELKONCERT 
2026/02/22 [V] 19:00 GUNDEL TAKÁCS GÁBOR VENDÉGEI:  
ROY, ÓNODI ESZTER, FÜR ANIKÓ, VITÁRIS IVÁN

1124 Budapest, Csörsz utca 18.
www.momkult.hu

VERDI ÉS II. FÜLÖP PÁRATLAN PÁROK 
2026/02/24 [K] 19:00 
BŐSZE ÁDÁM ÉS LÁSZLÓ FERENC ELŐADÁSSOROZATA

JAZZ SENSATION 
2026/04/21 [K] 19:00
TONY LAKATOS, JEANFRANÇOIS PRINS, ROBY LAKATOS, TARJÁN ZSÓFI, 
MIRYAM LAKATOS ÉS A GYPSY JAZZ BAND

2026/02/12–21 
GAZSI NORBERT, STEIGERVALD KRISZ-
TIÁN, HOT JAZZ BAND, SÁRKÖZY LA-
JOS ÉS ZENEKARA, FEHÉR LILI, GUBIK 
PETRA, MIKLÓSA ERIKA, PÁL ISTVÁN 
SZALONNA, LACKFI JÁNOS, TÖRŐCSIK 
FRANCISKA
ÉS A MŰVÉSZETI VEZETŐ: 
BALÁZS JÁNOS

A KIRÁLYNŐ
II. ERZSÉBET 100 ÉVE 
2026/03/31 [K] 19:00
LILIBETBŐL NAGYMAMI
A SOROZAT 1. RÉSZE

1126 Budapest, Törpe utca 2., 
Városháza tér.
www.kuturalisszalon.hu

FÓKUSZBAN A FIATALOK
CZIFFRA FESZTIVÁL 
2026/02/18 [SZE] 19:00 
DOLFIN BALÁZS ÉS OLÁH KRISZTIÁN KONCERTJE

SEGÍTŐ KÉZ A 
CSALÁDBAN
2026/02/12 [CS] 18:00 
SZERETETNYELVEK - HOGYAN 
LEHET JÓL CSINÁLNI | DR. DOMJÁN 
MIHÁLY ELŐADÁSA

FÉNYBŐL SZŐTT MESÉK
2026/02/21 [SZO] 09:30 
A FÉLELEM ÓRIÁS

1121 Budapest, Zugligeti út 64.
www.lovasut.hu

ÜVEGFAL
2026/02/25 [SZE] 19:00 
GRYLLUS DORKA ÉS SIMON KORNÉL 
ZENÉS SZÖVEGSZÍNHÁZ

BANYAMOSODA
LÁTHATÁRON CSOPORT 
- GYEREKSZÍNHÁZI ELŐADÁS
2026/03/22 [V] 10:30 

LASSAN 
2026/02/14 [SZO] 19:30 
A TELIK-TRILÓGIA MÁSODIK RÉSZE
TÓTH ILDIKÓ, MÁRFI MÁRK

TOVÁBB
BEMUTATÓHÉT: 2026/02/19–22
A TELIK-TRILÓGIA HARMADIK RÉSZE  
TERHES SÁNDOR, ERTL ZSIGMOND, 
MÁRFI MÁRK

MÁRFI MÁRK: TELIK 
2026/03/13 [P] 19:30 
A TELIK-TRILÓGIA ELSŐ RÉSZE

MONDJ IGENT!
2026/02/27 [P] 19:00 
SZÓRAKOZTATÓ MONODRÁMA 
IGAZ TÖRTÉNET ALAPJÁN
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Jókait nem kell kidobnunk a léghajóból!
Nívós és bulvárérzékeny témák szenvedélyes ismeretterjesztője; a történelem, a kultúra 
összefüggései izgatják; Jókai-szakértő. A zenés színpadi műfaj nála „személyes 
becsípődés”, egyik könyvében pályaképeken keresztül meséli el a bécsi és a budapesti 
operett történetét. Bősze Ádámmal közösen ismeretterjesztő előadásokat tart 
a MOMkultban, jelenleg pedig épp A királynő – II. Erzsébet 100 éve című, önálló, 
háromrészes előadás-sorozatára készül. Miért lett kultúrtörténész? Mire való a kultúra? 
Hogyan fér meg egymás mellett az opera és az operett? Ezekről is beszélgettünk László 
Ferenccel.

–  Páratlan párok – Bősze 
Ádámmal közös sorozatuk már az 
ötödik évadánál tart a MOM
kultban. Mi alapján döntenek a 
párokról?

–  Kezdetben két kortársat 
raktunk egymás mellé, most 
meg más vonatkozásban kerül-
nek össze történeti vagy művészi 
alakok, akik alkalmasak arra, 
hogy szórakoztatóan lehessen 
ismeretet terjeszteni róluk. 
Ádám általában egy zeneszerzőt 
kap, én pedig egy uralkodót, 
vagy épp mitológiai hőst. Ebben 
az évadban a zeneszerző mellé 
valamelyik művének a főszerep-
lője került, mint például Erkel és 
Bánk bán, Donizetti és Stuart 
Mária – a hátralévő előadások-
ban meg egy sor más alak. Ter-
veink szerint a következő évad 

„kedvencalapú” lesz: a közönség 
választhat majd.

–  Emellett volt is, lesz is önálló 
műsora.

–  Már a tavalyi emlékévben 
tartottam itt egy Jókai-díszki-
adást, amihez magától értetődő 
választás volt ez a környék, szá-
momra pedig nagy jelentőséggel 
bírt a sorozat, mert Jókai alapve-
tő szerzőm. Tavaszra egy ugyan-
csak évfordulós, nívós, ugyanak-
kor bulvárérzékeny témát válasz-
tottam: a száz éve született II. 
Erzsébetről beszélek három al-
kalommal; a gyermeki, feleségi, 
anyai, nagyanyai, dédanyai sze-
repéről, az államfői tevékenysé-
géről, valamint mindarról, 
ahogy alakja meg-
jelent a médiában. 
Ő volt az első olyan 
uralkodó, akinek a 
koronázását a tele-
vízió közvetítette, 
mindvégig az elekt-
ronikus média fi-
gyelmének közép-
pontjában állt, rá-
adásul a legkülön-
bözőbb filmes fel-
dolgozások szület-
tek vele kapcsolat-
ban. De ezerfelé 
fog szétszaladni ez 
a történet, megnéz-
hetjük akár az ék-
szer- vagy kalapvi-
seletét, akár azt, 
hogy milyen logika 
alapján zajlanak a 
királyi események 
ceremóniái. Ezeket 

szeretném szépen egymás mellé 
rendezni úgy, hogy szórakoztató 
is legyen, és a történészi énem is 
kielégülést nyerjen.

Johann Strausstól 
Rátonyi Róbertig
–  Sokan érdeklődnek a műso-

raik iránt. Kialakult egy törzskö-
zönség?

–  Van egy nagyon határozott 
törzsközönség, amely eredetileg 
jórészt Ádámé, hiszen ő, ha nem 
is hegyvidéki lakos, de sokkal 
régebb óta „honos” a MOM
kultban és a Lóvasúton.

–  Ön hogyan kötődik a kerü-
lethez?

–  Terézvárosi gyerek vagyok. 
Az Opera mögött, a Hajós utcá-
ban van a családi otthonom, de 

a Hegyvidék nem esik távol tő-
lem: akár Jókai, akár Honthy 
Hanna villáját tekintve.

–  Az Opera mögött felnőni sem 
rossz! Mi indította el a pályán?

–  Ahhoz képest, hogy egy 
háznyira az Operától nőttem fel, 
ez akkor nem tűnt meghatáro-
zónak számomra. És annak elle-
nére, hogy ma már az opera az 
egyik alapvető tájékozódási irá-
nyom és legfőbb élményszerző 
felületem, azért eredendően tör-
ténész vagyok. Mondhatni, szü-
letett történész: abban az érte-
lemben, hogy a jelenségekhez, 
eseményekhez ösztönösen törté-
netileg közelítek. Hosszú időn 
keresztül újságíróként, kritikus-

ként, a legkülönbözőbb info-
tainment cikkek szerzőjeként 
publikáltam a Magyar Narancs-
ban. Közben szerkesztettem a 
Revizor kritikai portált, voltam 
a Muzsika szerkesztője, az Ope-
ra magazin főszerkesztője, de egy 
ponton túl – ez a 2020-as évek 
elején történt – rájöttem, hogy 
az, amit újságcikként írok, nem 
kapja meg azt a figyelmet, amit 
megkaphatna. A Jaffa Kiadó ré-
vén a cikkeim megjelentek 
könyvként a Honi bestiárium 
című kötetben, amely döntően a 
Magyar Narancsban publikált 
huszadik századi íróportréim és 
pályaképeim gyűjteménye. A 
Jaffa Kiadó jóvoltából született 
azután egy operett-történeti kö-
tetem is, az Operettország, 
amely hasonlóképpen pályaké-

peken keresztül meséli el a bécsi 
és a budapesti operett történetét, 
nagyjából Johann Strausstól 
Rátonyi Róbertig. A könyvírás 
mellett rákaptam a közszereplés 
ízére. Először a Bartók Rádió 
műsorvezetőjeként jöttem rá, 
hogy a nyilvános szereplések na-
gyobb kielégülést adnak, sokkal 
több a visszajelzés, és ami ennél 
is fontosabb: az ismeretátadás is 
hatékonyabb így.

–  Egy interjúban mondta, 
hogy ez a tevékenység másodlagos, 
soha nem lesz kreatív résztvevője 
sem a magyar, sem az egyetemes 
kultúrának. Ez nem baj?

–  Nem hát! Nem lehet min-
denki kreatív zseni. Bizonyos 
szempontból elviselhetetlen len-
ne az élet, ha mindenki teremtő 
lenne. Néhányan arra vagyunk 
hivatottak, hogy ezt a dolgot 
működtessük, fenntartó szemé-
lyiségek legyünk, hiszen minden 
utánunk következő alkotónak is 
segítünk azzal, hogy megőrizzük 
az eddigieket, fenntartjuk a meg-
értés lehetőségeit. A folytonosság 
megszakítása mindig veszélyes 
– a történészeknek, ismeretter-
jesztőknek abban van szerepük, 
hogy megmaradjon ez a folyto-
nosság.

„Ez a kettősség 
végtelenül modern”
–  Elmúlt a Jókai-emlékév, ren-

geteg program volt vele kapcsolat-
ban…

–  …és még lesz is, nem múlik 
el teljesen.

–  Sokan kritizálják őt, mond-
ván, ki kellene venni műveit a 
kötelező olvasmányok közül, 
merthogy elavult, retrográd. Mit 
gondol erről?

–  Az, hogy valami bent le-
gyen a kötelező olvasmányok 
között, vagy sem, oktatáspoliti-
kai döntés. De hogy Jókait nem 
kell kidobnunk a léghajóból, azt 
teljes szívből vallom! Sok szem-
pontból hasznos, sőt pótolhatat-
lan ő számunkra. Például hogy 
megértsük, mi a magyar, és mi 
is a magyar kultúra. A tizenki-
lencedik század még mindig az 
újabb kori magyar történelem 
legsikeresebb időszaka. Jókai 
hatalmas segítségünkre lehet 
abban, hogy megértsük, az a szá-
zad milyennek álmodta, milyen-
né formálta a magyart. Éppily 
izgalmas arra rácsodálkozni, 
hogy a maga korában ő mennyi-
re előremutató volt. Mennyire 
nem olyan, amilyennek közhe-
lyesen gondolni szokás. Aki sze-
rint a Jókai-hősök egysíkúak, 
csak fekete és fehér alakok, az 
valószínűleg nagyon kevés Jókai-
regényt olvasott. Azt gondolom, 

ha a megértés szándékával köze-
lítünk Jókaihoz, azt fogjuk talál-
ni, hogy egyrészt az életműve a 
maga korában felbecsülhetetlen 
értékű, másrészt pedig – és ez 
éppolyan fontos – számunkra is 
bőven ad még olyasmiket, amik 
miatt érdemes levenni a polcról. 
Főleg azért, hogy legyenek esz-
ményeink a saját életünkkel, 
vagy a közösségünkkel kapcso-
latban. Olyan eszményeink, 
amiket Jókai egyszerre tudott 
támogatni és indokolt kritikával 
illetni. Ez a kettősség végtelenül 
modern, és nagyon sok mindent 
ad számunkra. Egyebek közt azt 
a felismerést, hogy a jelenségek-
nek sohasem csupán egyetlen 
oldala van.

A Csárdáskirálynő is 
nemzeti dráma
–  Hogyan került kapcsolatba 

az operettel?
–  Az Operettszínháztól egy 

utcányira nőttem fel, ennek volt 
szerepe abban, hogy a műfaj ked-
velője lettem. Számomra a zenés 
színpadi műfajok, az opera, a 
musical és az operett mind fon-
tosak – ez egy személyes becsípő-
dés, nem is tudnám megmagya-
rázni. Az ember ízlése rendsze-
rint még önmaga számára is 
rejtély. De általánosságban az 
operett nagyon alkalmas arra, 
hogy két alapvető nézői igényün-
ket kielégítse: az érzelmesség 
iránti vágyat és a humort – és 
ezeket zseniálisan tudja ötvözni. 
Kultúrtörténészként pedig azért 
vonzó számomra ez a műfaj, 
mert ha meg akarjuk érteni, 
hogy például a hosszú tizenkilen-
cedik században, majd a husza-
dik század nagy részében itt, 
Közép-Európában hogyan látták 
a világot, akkor abban hihetetle-
nül sokat tud segíteni az operett. 
Ilyen szempontból a Csárdáski-

rálynő legalább úgy nemzeti 
dráma, mint a Bánk bán.

–  Ön és Bősze Ádám is humor-
ral fűszerezik műsoraikat, mégis 
más a stílusuk. Hogyan látja, mi-
ben különböznek?

–  Ádámnak lazább az előadói 
attitűdje, bennem meg van egy-
fajta tanáros küldetéstudat, ami-
re egyébként én magam is ironi-
kusan tekintek. De letagadha-
tatlan, hogy szeretném az „egész 
népemet tanítani”.

–  A tudásanyaga szinte végte-
len. Milyen tervei vannak ezzel?

–  A legkülönfélébbek. Meg-
írok nyárra egy új arcképcsar-
nokszerű könyvet, ugyancsak a 
Jaffa Kiadó számára. A Honi 
bestiárium folytatásaként a jövő-

ben szívesen írnék újabb íróport-
rékat a tizenkilencedik századi 
magyar irodalomból. Van 
ugyanis egy olyan vonulat, ami 
többé-kevésbé kihullott a köztu-
datból, miközben az észlelése 
hasznos lenne ahhoz, hogy meg-
értsük a következő lépcsőfoko-
kat – ráadásul a művek jelentős 
része ma is élvezhető, legyen szó 
akár Jósika Miklósról, Tolnai 
Lajosról vagy Iványi Ödönről. 
Ezenkívül szeretnék mindenféle 
témákban előadásokat tartani, 
nem csak Budapesten. Örömte-
li lehetőség számomra a Bősze 
Ádám Zenei Antikváriumban 
zajló Nagy nap című történelmi 
sorozatom. Legutóbb a waterlooi 
csatát meséltem el, és ugyanitt 
elbeszélem majd 1848. március 
15-ét, a Titanic katasztrófájának 
vagy Kossuth Lajos temetésének 
a napját, ahogy Károly herceg és 
Lady Diana világraszóló esküvő-
jét is. Jókai olvasóterem címmel 
a Petőfi Irodalmi Múzeum prog-
ramsorozatában jeles irodalmá-
rokat, irodalomtörténészeket, 
történészeket beszéltethetek egy-
egy regényről. Lenne mondani-

valóm az idén százöt-
ven éves Andrássy 
útról is, és még egy 
sor olyan téma be 
van pakolva a fejem 
hátsó rekeszébe, ami-
ről lehetne érdeke-
sen, hasznosan, in-
formatívan és szóra-
koztatóan beszélni.

–  A kultúra kü-
lönleges táplálék. Mire 
jó igazából?

–  Például hogy ne 
kelljen odafigyel-
nünk arra, ami körü-
löttünk zajlik. De 
arra is jó – és ez a 
kevésbé léha megkö-

zelítés –, hogy többet megért-
sünk az életünkből. A művészet 
és a kultúra alkalmas arra, hogy 
magyarázattal lássa el úgy az 
egyéni, mint a közösségi létezé-
sünket. Szerintem nagyon nagy 
igény van erre, bár nem biztos, 
hogy mindig jó helyen keressük 
ennek a kielégítését. Azt hiszem, 
például az ilyesfajta ismeretter-
jesztés, amit Ádám és én is mű-
velünk, ha úgy tetszik, egyfajta 
királyi utat kínál önmagunk és 
a világ megértéséhez, mert köz-
ben még nevetni is lehet, ami 
ajándék. Az életünket – és álta-
lában a valóságot – amúgy is 
csak nevetés kíséretében tudjuk 
úgy istenigazából elviselni.

Szepesi Dóra

László Ferenc kultúrtörténész, kritikus, újságíró Budapesten született. Több mint másfél év-
tizeden át volt a Magyar Narancs belső munkatársa és a Revizor kritikai portál szerkesztője, de 
szerkesztette a Muzsika folyóiratot és az Opera magazint is. A Bartók Rádió Prológ című heti 
operaismertetőjének műsorvezetője, az 1749.hu nevű világirodalmi portál hírrovatának gazdája. 
Évek óta rendszeresen tart szórakoztatóan ismeretterjesztő előadásokat a Hegyvidéken és szerte 
az országban.

Páratlan párost alkotnak Bősze Ádámmal, amit a közönség a Páratlan párok sorozatukban is megtapasztalhat

Az operett az egyik kedvenc műfaja

„Egész népét szeretné tanítani” (előadás közben a Zeneakadémián)
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CSERESZNYÉSKERT
2026/03/31 [K] 19:00
TROJKA TÁRSULAT PÉNZES 
KOMÉDIÁJA TRAGIKUS NAPOKRA
IDŐPONTOK: BARABASVILLA.HU

HRABAL LEGENDÁK
HOMMAGE À PINA BAUSCH 
2026/02/24 [K] 19:00
TROJKA SZÍNHÁZI TÁRSULÁS
IDŐPONTOK: BARABASVILLA.HU

LIGET MŰHELY
MIT GONDOLJUNK AZ 
ELITJEINKRŐL?
2026/02/12 [CS] 18:00
ÉBER MÁRK ÁRON SZOCIOLÓGUS, 
SCHULTZ NÓRA POLITIKAI ELEMZŐ,
MODERÁTOR: CSURY BALÁZS

ÉN, TE, MI
PÁRKAPCSOLATI KOMÉDIA
2026/03/08 [V] 19:00 
A LÁTHATÁRON CSOPORT INTERAKTÍV 
ELŐADÁSA 

1122 Budapest, Városmajor utca 44.
www.barabasvilla.hu

TROJKA JAM: KÖZÖS A TÁNC
BUDAPESTI SZÍNHÁZAK ÉJSZAKÁJA
2026/03/21 [SZO] 15:00–18:0  
KOMOLY- ÉS KÖNNYŰZENEI BEJÁTSZÁSOKAT FELHASZNÁLVA KÖZÖS KO-
REOGRÁFIA, SZÍNPADI MOZGÁS TANÍTÁSA

SZINERGIA 2. 
CZIFFRA FESZTIVÁL 2026.
KURÁTOR: NAGY T. KATALIN
2026/02/19–2026/03/19

1126 Budapest, Királyhágó tér 10.
www.hegyvidekgaleria.hu

1121 Budapest, Zugligeti út 64.
www.helytortenetigyujtemeny.hu

1121 Budapest, Hollós út 5.
www.jokaiklub.hu

SVÁBHEGYI TÜNDÉRKERT
JÓKAI ÉS A HEGYVIDÉK
SZERDÁTÓL VASÁRNAPIG 10:00–18:00
HELYTÖRTÉNETI KIÁLLÍTÁS

BRAN KLUB
2026.02.21. [SZO] 17:00

1121 Budapest, Zugligeti út 64.
www.helytortenetigyujtemeny.hu

1121 Budapest, Hollós út 5.
www.jokaiklub.hu

SVÁBHEGYI TÜNDÉRKERT
JÓKAI ÉS A HEGYVIDÉK
SZERDÁTÓL VASÁRNAPIG 10:00–18:00
HELYTÖRTÉNETI KIÁLLÍTÁS

BRAN KLUB
2026.02.21. [SZO] 17:00
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Hogyan alakul ki egy műfaj?
JUNGLIST! Old Skool 
Ragga, D&B, Jungle 
1993–95
Egy-egy műfaj, még inkább 

alstílus kialakulása mindig na-
gyon izgalmas zenetörténeti 
fejlemény, és szinte kivétel nél-
kül utólag felfejthető sztori. Az 
elektronikus tánczenében ki-

váltképp rengeteg az ilyen eset, 
hiszen se szeri, se száma az újabb 
és újabb stílushajtásoknak. De 
nyugodtan gondolhatunk bár-
milyen másik műfajra, a me-
táltól a soulig, mindegyikben 
hasonlóan mennek végbe a dol-
gok. Egy már létező zenei mű-
faj elkezd mutálódni, máshogy 
nyúlnak hozzá, találkozik más 
stílusokkal, véletlenül keresz-
teződik valami váratlannal, a 
hangkeltő eszközök változásával 
fejlődik tovább. Egy kicsi közös-
ségben divatos lesz valami, ami 
koncentrikusan terjedni kezd, 
vagy épp végigszáguld a világ-
hálón, mert annyira azonnali 
a hatása. A drum ‘n’ bass a ki-
lencvenes évek közepétől letarol-
ta a világot: olyan nagy hatású 
zenei forradalom volt, hogy az 
is hallott róla, akit távolról sem 
érdekel a tánczene. Magyar-
országon főleg nagy kultusza 

lett, nem kis részben DJ Palotai 
munkásságának köszönhetően 
is. A műfaj gyökerei a jungle 
nevű stílushoz vezetnek – en-
nek létrejöttét, fejlődését mutatja 
be ez a válogatáslemez, amely a 
legkülönbözőbb színtereket fó-
kuszba helyező, Soul Jazz nevű 
lemezkiadónál jelent meg. A 15 
számos JUNGLIST! tökéletesen 
reprezentálja a születő műfaj 
energiáját, újdonságérzetét, adja 
vissza, hogy miért volt ez igazán 
forradalmi, kulturális olvasztó-
tégely zene a kilencvenes évek 
első felében. A rave (breakbeat 
hardcore) szárnyalása, a jamaicai 
sound systemek hatása (reggae-
hangminták és a digitális dance
hall ragga tört ütemei), a hiphop 
breakbeatjeinek felgyorsítása (az 
Amen Break-dobkiállás hang-
mintájának kulcsszerepe), mind-
ezek keverése olcsó számítógépe-
ken, szoftvereken, samplereken, 
Dél-Londonból, a kalózrádiók 
hangján. Merülj el benne, ha-
mar magába szippant! (2026, 
Soul Jazz)

Beck: Everybody’s 
Gotta Learn Sometime
Vannak évek, mint a 2026-os 

is, amikor szinte semmi érdekes 
nem jelenik meg az első hónap-
ban. Ilyenkor tud kiemelkedni 
még egy válogatás is, főleg egy 
olyan előadótól, aki már lassan 
hét év adta ki az utolsó stúdióle-
mezét. Beck karrierjében soha 
nem volt ekkora szünet, és bár 
csak találgathat az ember, hogy 
2019-es válása milyen hatással 
volt rá, mindenesetre a kilencve-
nes–kétezres évek egyik legfon-
tosabb, művészileg sokszor meg-
újuló dalszerző-előadója régóta 
hallgat. Ugyan akadtak mások-

kal történő közreműködései az 
elmúlt években, és beszélt arról, 
hogy nagyzenekari hangszerelé-
sű koncertjei mintájára egy ilyen 
lemezen dolgozik, azért ez már 
kellően hosszú idő ahhoz, hogy 
a rajongók kiéhezettek legyenek. 
Ilyenkor jön jól egy válogatás, 
ami nem „best of”, hanem ritka-
ságok összegereblyézése, olyan 
felvételek gyűjteménye, amiket 
egyben még nem élvezhettünk. 
Beck hatalmas interpretáló, szin-
te minden feldolgozása telitalá-
lat, saját képére formált, de az 
eredeti hangulatát is visszaadó 
remeklés. És van neki rengeteg 
ilyen, szívesen merül el mások 
dalaiban. Akár dupla lemezt is 
kiadhatott volna, de ez most egy 
rövid, 8 számos válogatás, ami 
az előnyére válik, mert mind-
egyik dal tökéletesen illeszkedik 
a többihez. Hangulatában, tör-
ténetmesélésében is nagy szere-

tettel és gonddal összeállított 
produkció. Valamennyi track 
megjelent már korábban – film-
zeneként, feldolgozáslemezen, 
válogatásokon –, de így együtt 
nagyon szépen mutatják, hogy 
miért számít Beck az egyik leg-
nagyobb előadónak az elmúlt 
harminc évben. (2026, Capitol/
Universal)

BJ

Receptek ezrei a zsebekben
Trendek jönnek-mennek, de Magyarországon még 
mindig igen népszerű az otthoni főzőcskézés. A 
jelek szerint ez még egy jó ideig így is marad, egy-
részt azért, mert a közös falatozás első osztályú 
szociális program, ami összehozza a családot és a 
barátokat, másrészt elképesztően sok pénzt meg 
lehet ezzel spórolni, harmadrészt jóval egészsége-
sebb, hiszen pontosan tudjuk, mi kerül a fazékba, 
a tepsibe vagy a serpenyőbe.

Nem csoda, hogy akad jó néhány olyan ma-
gyar nyelven is elérhető telefonos applikáció, amit 
kifejezetten a főzés 
s z ere lmese inek 
hoztak létre. Ezek 
közül az egyik 
legjobb és legnép-
szerűbb a Nosalty, 
amely egyszerre 
re c epte s köny v, 
be vá s á r ló l i s t a , 
ajánló és közösségi 
oldal.

Az ingyenesen 
elérhető programot 
nemcsak a profik-
nak ajánljuk, ha-
nem azoknak is, 
akik most vágnak 
bele a sütés-főzésbe. A legszebb hagyományok sze-
rint ugyanis az app a hozzávalókat is tartalmazza, 
és az elkészítés módjához is kitűnő tippeket ad. 
Pontosan elolvashatjuk tehát, hogy mikor mit és 
milyen sorrendben kell csinálni ahhoz, hogy a 
végeredmény olyan legyen, mint ami a fotókon 
megjelenik. Mert a mai telefonok kiváló képernyő-
jében rejlő lehetőséget kihasználva a képi anyagok 
sem hiányoznak, amelyek bizonyos esetekben az 
elkészítési fázisokba is bepillantást nyújtanak.

A mai elvárásoknak megfelelően a felépítés re-
mekül strukturált. Azaz a készítők nem egymásra 
borították a gulyáslevest, a töltött káposztát és a 
dobostortát, hanem különpakolták az egyes étel-
típusokat. Sőt, ellátták egy remek keresővel is, így 
egyszerűen megadhatjuk, hogy például csak a 
vegán, a gluténmentes vagy akár a csirkét tartal-
mazó recepteket listázza ki nekünk.

Jó dolog, hogy a kedvenc vagy egyszerűen szim-
patikusnak vélt fogásokat elmenthetjük a kis privát 
szakácskönyvünkbe. Emellett az is pompás ötlet, 

hogy az alkalmazásban helyet szorítottak egy di-
gitális bevásárlólistának. Be lehet pipálni, hogy 
mivel nem rendelkezünk a hozzávalók közül, és 
amikor legközelebb boltba megyünk, vagy rende-
lünk, elég csak ránézni, és máris tudjuk, mire van 
még szükség a kinézett finomsághoz. Természete-
sen bármelyik tétel egyszerűen törölhető, így a 
lista mindig naprakész marad.

Remek megoldás az is, hogy mindenki a nagy-
világ elé tárhatja a saját kreációit, és arra is van 
lehetőség, hogy a nekünk tetsző recepteket meg-

osszuk ismerőseinkkel, ajánlva nekik ezeket. Az 
egyes receptek mellé saját megjegyzéseket fűzhe-
tünk, így például odaírhatjuk, hogy: „Ehhez sok-
kal több só kell, viszont a fahéjat hagyjuk ki!”

A Nosalty nagyszerű alkalmazás, mindenkinek 
jó szívvel ajánljuk, már csak azért is, mert az app 
a témához kapcsolódó írásokat, cikkeket is ajánl. 
Így aki például a szezonális gyümölcsökről, esetleg 
különféle diétákról szeretne többet megtudni, az 
ehhez is talál itt olvasnivalót.

Szalai Péter

Legendásan trágár filmek a rendszerváltás idejéből
A 80-as évek végén a változás szele a hazai szinkronon is tetten érhető volt: míg 
korábban még a bödönhangú VHS-narrátorok is „a kakas csípje meg!”-nek interpretálták 
a „fuck you!”-t, a magyar szövegek egyik-másika – kiváltképpen az akciófilmek 
esetében – már-már előfutárává vált Ganxsta Zolee későbbi munkásságának. Ezt 
pedig részben Schéry András műfordítónak köszönhetjük, akinek néhány szófordulata 
jóval a Ponyvaregény előtt klasszikussá érett. Következzék öt film a rendszerváltás 
környékéről, Schéry szinkronszövegeivel, ami forró ólomként funkcionált a sekrestyés 
nénik és a nyugdíj előtt álló irodalomtanárnők dobhártyájának!

Törvényre törve 
(1991)
A megszépítő messzeség fil-

mes nívó esetében is létező fo-
galom – ez volt az első benyo-
másunk, miután a napokban 
belefutottunk az ominózus ak-
ciófilmbe, amelyet Steven Seagal 
pályafutásának egyik ún. főmű-
veként szokás emlegetni. Az az-
óta kungfupandává terebélyesült 
mimikamestert sok mindennel 
lehet vádolni, csak azzal nem, 
hogy sokoldalú lett volna, mégis 
megannyi kiváló szinkronhang 
társult hozzá Rosta Sándoron 
és Csernák Jánoson át egészen 
Reviczky Gáborig. De ahogy 
Szakácsi Sándor orgánumán 
reptette a lóf*szokat a 
szóban forgó produkció-
ban, mint Bóbita a szár-
nyas malacot, az barátok 
közt is örök érvényű volt. 
Főleg a bárjelenetben, 
amikor a Budmil-mackós 
baráti kör egyenként ve-
rette pampuskára a fejét 
hősünkkel. Ezzel együtt 
a szenvedő szerkezetű 
Seagal-trilógia másik 
két epizódja (Ölve vagy 
halva, Halálra jelölve) 
ugyancsak komoly szere-
pet játszott abban, hogy 

általános iskolai üzenőfüzetünk 
hemzsegett a „csúnya beszéde 
miatt figyelmeztetem”-jellegű 
feddésektől.

Ford Fairlane 
kalandjai (1990)
Ha létezik hivatkozási alap-

ként funkcionáló mű, ami be-
mutatja, hogyan avanzsált 
kultfilmmé egy minden ízében 
B-ligás alkotás pusztán a magyar 
szöveg és szinkron segítségével, 
az a Ford Fairlane kalandjai. 
Már-már közhely, hogy a ma-
gyar nyelv legendásan kreatív 
indulatmenedzsment terén. Az 
angolban például ritkán szokás 
talicska aprómajmot emlegetni, 

ha az ember kislábujjal veri le a 
dohányzóasztal sarkát. Ennek 
fényében az sem meglepő, hogy 
a szóban forgó film eredetijében 
a legendás „eszem-f*szom meg-
áll” ekképp hangzik el: 
„unbelievable! (hihetetlen!)”. 
Ugyanakkor a film egészére igaz, 
hogy az eredeti szöveg már-már 
irodalmi a magyar változathoz 
képest, ne legyen azonban két-
ségünk afelől, hogy az öncélúság 
ezúttal nagyon is a film előnyére 
vált. Szerencsére a 12-es karika 
reményében eddig egyetlen ke-
reskedelmi csatorna sem tett 
kísérletet a filmben hallható ha-
sonló szófordulatok finomításá-
ra, ezzel együtt a rock’n’roll-
detektívet narráló Nagy Feró 

lecserélésére. Vélhetőleg a dön-
téshozók is tisztában voltak vele 
ugyanis, hogy egy ilyen kulturá-
lis terrorcselekmény újabb tévé-
ostromot eredményezne.

Vaklárma (1989)
És megint egy klasszikus, 

amely élő bizonyítékként szolgál 
arra, hogy a mosdatlan beszéd 
képes hegyeket megmozgatni, 
vagy legalábbis fe-
lejthető filmeket 
klasszikussá vará-
zsolni! A Vaklárma 
ugyanis – a Dutyi 
dilivel egyetemben 
– Magyarországon 
kívül nagyjából 
mindenütt a má-
sodvonalban sze-
repel. Debütálása 
idején a kritikusok 
is csúnyán lehúzták 
a Richard Pryor–
Gene Wilder páros 
harmadik filmjét, 
ellenben Schéry 
András 18+-os szö-
vegei, Hazai György 
szinkronrendezői 
munkája és persze a Helyey 
László–Márton András duó jó-
voltából itthon a mai napig ko-
moly kultusz övezi. Utóbbi szink-
ronszínész mellesleg élete egyik 
legnagyobb kihívásaként beszélt 
a Vaklármáról, ugyanis partne-
rével olykor négy-öt alkalommal 
is elröhögték a jeleneteket.

Baseball bikák (1988)
A Baseball bikák elvileg ro-

mantikus vígjáték, ám ha csupán 
a szóhasználatát vesszük alapul, 
akkor Golgota téri trashreality
nek is beillett volna. Legalábbis 

az 1990-es, klasszikus szinkron-
nal, amelyben többek között Sza-
kácsi Sándor, Rátóti Zoltán és 
Kránitz Lajos ontották magukból 
a veretes b*zmegeket. Nem mel-
lesleg egyike volt a korszak első 
szinkronizált filmjeinek, amiben 
bibliai értelemben vett káromko-
dás is elhangzott. (Bár az Indul a 
bakterház csendőrös jelenete után 
ez talán nem is okozott nagy fel-

hördülést itthon.) A magyar vál-
tozat későbbi munkatársai termé-
szetesen ezt sem hagyhatták an�-
nyiban, így – mély sérelmünkre 
– később két lófüttymentesített, 
jóval gyengébb szinkronváltozat 
is napvilágot látott.

48 óra (1982)
Akárcsak a fater a Zsiguli-sze-

relés közben, Eddie Murphy is 
nagyban felelőssé tehető azért, 
hogy óvodásként addig soha 
nem hallott kifejezésekkel bővít-
hettük szókincsünket. Kivált-
képp igaz ez a 48 óra szinkron-

jára. A legelső verzió a UIP 
Dunafilm megbízásából készült, 
Schéry eredeti magyar szövegé-
vel, amely talán a leghiteleseb-
ben adta vissza az eredeti mű 
nyelvezetét, és még az sem volt 
különösebben zavaró, hogy a 
Csernák János–Felföldi László 
páros nem volt éppen ideális vá-
lasztás a Nick Nolte–Eddie 
Murphy duóhoz. Aztán a „kirá-

lyi” Magyar 2 1992-ben az ös�-
szes autentikus kifejezést ki-
gyomláltatta, és kollektíven fa-
kadhattunk sírva minden „frász 
essen beléd!” és „az ördögbe is!” 
hallatán. Legvégül a TV2 is 
megrendelte a saját változatát: 
Vass Gábor és Dörner György 
minden szempontból telitalálat 
volt, csakhogy a Szomszédok-
kompatibilis magyar szöveg ez-
úttal is maximálisan élvezhetet-
lenné tette a filmet.

Kirsch András

Megjegyzés: * = a

Android iOS

„Vezettek még ma este? Akkor ajánlom a szerpentint!”

„Wally, nem látok!” „Ezt nekem mondod??”
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HIRDETÉSEK

A HEGYVIDÉK LAPKIADÓ 
A HIRDETÉSEK TARTALMÁÉRT 

NEM VÁLLAL 
FELELŐSSÉGET!

S Z O L G Á LTATÁ S

ABLAK, AJTÓ, REDŐNY
 
 
 

REDŐNY, RELUXA, szúnyogháló, 
napellenző, roletta készítése, javítása, 
06-1/356-4840, 06-30/954-4894.

ASZTALOSMUNKÁK/
KÁRPITOSMUNKÁK

ASZTALOS: 06-20/548-8829. Kony-
habútorok, beépített szekrények, polco-
zások, kiegészítések, javítások, precíz, 
gyors munka. butorosok.hu

ELTARTÁS, GONDOZÁS, 
ÉLETJÁRADÉK

 
 
 

NYUGDÍJASOKNAK ALAPÍT-
VÁNYI alapú étkeztetés kiszállítással. 
06-30/242-3669.

ÉLETJÁRADÉKI VAGY ELTARTÁ-
SI szerződést kötnék idős nénivel vagy 
bácsival, akár ottlakással és gondozás-
sal. Kérem, keressen bizalommal. 06-
70/779-3028.

AUTÓVAL RENDELKEZŐ hölgy 
vállal idősgondozást, takarítást, bevá-
sárlást, ügyintézést, valamint segítséget 
nyújtana idős személy házvezetésében. 
Hívjon bizalommal. 06-20/229-0986.

OTTHONI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS 
időseknek! Segítek a mindennapokban: 
takarítás, bevásárlás, étkeztetés, beszél-
getés, gondozás, komplett házvezetés. 
06-20/932-0983.

EBÉD-HÁZHOZSZÁLLÍTÁS nyug-
díjasoknak Budapesten 1990 Ft/nap. 
Jelentkezni: 06-30/822-2759.

INGYENES TAXI egyedül hagyott 
nyugdíjasoknak, orvoshoz, bevásárlás-
hoz és fontos ügyintézéshez, előzetes 
egyeztetéssel. 06-30/892-0977.

KIEGÉSZÍTENÉ  NYUGDÍJÁT? Na-
gyobb készpénzre van szüksége? Kössön 
életjáradéki szerződést középkorú hölg�-
gyel! 06-20/580-4700.

TISZTESSÉGES, DOLGOZÓ NŐ 
életjáradéki szerződést kötne idős sze-
méllyel, havi fix jövedelem, saját ingatla-
nában maradva, rugalmas feltételekkel és 
jogi garanciával. 06-70/705-2109.

KERT, FAKIVÁGÁS
KERTÉPÍTÉS, öreg kertek ifjítása, 

metszés, permetezés, fűnyírás, fakivá-
gás, szállítás, bokrok, sövények vágása. 
Egyéb kertészeti munkákat vállalok. 
Szilágyi Csaba, 06-20/970-7506.

LAKÁSSZERVIZ
SZOBAFESTÉS, PARKETTÁZÁS, 

csempézés, vízszerelés, kőművesmun-
kák, kisebb munkákat is vállalok. Halász 
Tibor. Tel.: 06-1/202-2505, 06-30/251-
3800.

FESTÉS-MÁZOLÁS-TAPÉTÁZÁS. 
Bontás utáni helyreállítás. 06-30/568-
6255, Kovács Gergely.

 
 
 

TELJES  KÖRŰ  LAKÁSFELÚJÍ-
TÁS, tisztasági festés, burkolás, hívjon 
bizalommal, nyugdíjasoknak kedvez-
mény – ingyenes helyszíni felmérés. 06-
30/149-6626.

KŐMŰVESMUNKÁK, kerítések, jár-
dák, vízóraaknák készítése, javítása, bur-
kolatjavítás, utólagos falszigetelés, térkö-
vezés. 06-30/341-3423, Kara László.

ÁCS-TETŐFEDŐ-bádogos vállal-
ja új és régi tető felújítását cserépből, 
cserepes lemezből, palából. Előtető, 
garázs készítése, bádogos munkák, 
ereszcsatorna-javítás. Templom resta-
urálása. 06-20/773-0512.

TAKARÍTÁS
MEGBÍZHATÓ, LELKIISME-

RETES takarítást vállalok, alkalmi 
és nagytakarítást is. Pontos, diszkrét 
munkavégzés. Vadász Vivien, 06-
70/352-2646.

 
 
 

KISEBB ÉS NAGYOBB takarítást 
vállalok! 06-70/779-3028.

NYUGDÍJASOKNAK TAKARÍ-
TÁST és minden háztartás körüli te-
endőt vállalok. Hívjon bizalommal. Sz. 
Fruzsina, 06-30/822-2759.

TÁRSASHÁZAK
TÁRSASHÁZAK/LAKÁSSZÖ-

VETKEZETEK könyvelését, bevallá-
sok, beszámolók elkészítését vállaljuk 
1000 Ft/hó/albetét díjtól. Érdeklődés 
csak K–SZ–CS: 06-1/605-5000 vagy 
petpek.hu.

TÁRSASHÁZI LÉPCSŐHÁZAK 
takarítását, télen hólapátolását vállal-
juk 30 000 Ft/hó díjtól. Érdeklődés 
csak K–SZ–CS: 06-1/605-5000 vagy 
petpek.hu.

ÉPÍTŐMÉRNÖK  VÁLLALJA társas-
házak közös képviseletét az észak-budai 
kerületekben. juliannakander@gmail.
com

 
 
 

KÖZÖS KÉPVISELŐ MÉRNÖK, 
eredményorientált. 06-30/357-5028.

TÁRSASHÁZAK KEZELÉSÉT vál-
lalom. andrea.szivos@gmail.com, 06-
30/394-3411.

KÖZÖS KÉPVISELŐ társasházak-
nak. Tapasztalat, rend, átláthatóság. 
kozoskepviselo.hu,  06-70/338-6723.

VÍZ, GÁZ, VILLANY, FŰTÉS
DUGULÁSELHÁRÍTÁS, kamerás 

csatornavizsgálat! Mosogató, kád, WC 
eldugult? Csaptelep-, WC-tartály-, szi-
foncserére van szüksége? Hívjon most! 
06-70/856-7150. www.avizszaki.hu

VÍZ-, GÁZ-, lefolyószerelés, helyi szak-
ember, garanciával. Csapok, mosogatók, 
WC-k, radiátorok cseréje. Gyors kiszállás 
és munkavégzés. 06-70/245-8334.

 
 
 

GÁZKÉSZÜLÉK-SZERELÉS! Gáz-
konvektorok, FÉG készülékek, gáztűzhe-
lyek, gázkazánok karbantartása, javítása, 
beüzemelése. 06-30/443-2031.

KÖRNYÉKEN ÉLŐ villanyszerelő 
rövid határidővel, korrekt áron vál-
lalja elektromos hálózatok felújítását, 
kiépítését, háztartási gépek bekötését, 
lámpák, kapcsolók, konnektorok fel-
szerelését, biztosítéktáblák korszerűsí-
tését. Tel.: 06-20/423-9923.

VÍZSZERELÉS! Villanybojlerek 
vízkőtelenítése, csapok, szifonok, vécé-
tartályok, cseréje, javítása. Anyagbeszer-
zéssel. Tel.: 06-30/655-8074.

VÍZSZERELÉS! Csapok, szifonok, 
vécétartályok javítása, cseréje, mosó-, 
mosogatógépek bekötése. Ingyenes ki-
szállással. Anyagbeszerzéssel. Tel.: 06-
30/447-3603.

VILLANYSZERELÉS AZONNAL! 
Hibaelhárítástól a teljes felújításig. Pet-
rás József villanyszerelő mester. Tel.: 06-
1/246-9021, 06-20/934-4664.

L A K Á S / I N G AT L A N /
B É R L E M É N Y

„BUDAVÁR ‘89” Ingatlanköz-
vetítő Magániroda! 06-1/201-7719, 
Zwillinger.

100  MILLIÓ  FT  KÉSZPÉNZZEL 
keresek 1-3 szobás lakást. 06-70/949-
4013.

SÜRGŐSEN KERESEK készpénz-
fizetéssel eladó ingatlant a kerületben. 
Tel.: 06-30/490-8837.

 
 
 

2-3 SZOBÁS, EMELETI LAKÁST 
keresünk ügyfelünk számára. Tuczai 
Szabolcs, 06-70/398-5027, szabolcs@
otthonmindenkinek.hu

O K TATÁ S
MATEMATIKA ÉS FRANCIA nyelv 

oktatását vállalja tapasztalt pedagógus 
személyesen, Budán, a Lauderral szem-
ben, illetve online. 06-20/571-7554.

 
 
 

ÖNNÉL IS LEHET 3-4 fős bridzs- 
vagy tarokktanfolyam. Infó: 06-30/517-
2765, bridzspasa.hu, tarokkpasa.hu.

NÉMET EGYÉNI nyelvoktatás kez-
dőknek, haladóknak és újrakezdőknek. 
Senior újrakezdőknek tandíjkedvez-
mény! 06-30/948-0955.

R É G I S É G

ALMÁSI KATALIN VÁSÁROL 
legmagasabb áron bútorokat, por-
celánokat, festményeket, órákat, 
dísztárgyakat, kristályt, könyveket, 
lemezeket, bizsukat, ezüstöt, arany ék-
szereket, kitüntetést, régi pénzt, teljes 
hagyatékot, értékbecsléssel, díjtalan 
kiszállással! Tel.: 06-30/308-9148.

BÉLYEGET, PAPÍR-, fémpénzeket, 
festményeket és egyéb régiséget vásáro-
lunk, árverésre átveszünk. VI., Andrássy 
út 16. Tel.: 06-1/317-4757, H: 12–17, K–
Sz: 10–17, Cs: 10–19.

KELETI SZŐNYEG- ÉS MŰTÁRGY-
BECSÜS vásárol régi keleti szőnyegeket 
és műtárgyakat, sérült állapotban is. 
Készpénzfizetéssel. Kiszállás díjtalan. 
Tel.: 06-30/456-3938.

ANTIKBUDAPEST RÉGISÉG-
BOLT, vásárlunk gyűjteményeket, teljes 
hagyatékot, bútorokat, háló-, dolgozó-, 
szalongarnitúrákat, ezüstneműket, an-
tik órákat, könyveket, pénzérméket, 
festményeket, dísztárgyakat, szőnyeget. 
Anantara New York Palace Hotel, Er-
zsébet krt. 9–11. Tel.: 06-20/932-6495, 
e-mail: antik@antikbudapest.hu

HERENDI PORCELÁN – felvásárlási 
akció! Exkluzív üzletünk berendezésé-
hez vásárlunk étkészleteket, teás-mok-
kás garnitúrákat. Hiányos állapotban 
is, illetve figurákat, vázákat, kaspót, 
mindenfajta herendit. Tel.: 06-20/932-
6495. E-mail: antik@antikbudapest.hu

 
 
 

NERC, RÓKA, mindenfajta szőr-
mebundát vásárlok, teljes ruhanemű-
hagyatékot, kiegészítőket, ékszereket, 
könyveket és dísztárgyakat, régiségeket. 
06-20/229-0986.

VÁSÁROLOK EZÜST és alpakka 
evőeszközkészletet, ezüsttárgyakat, tört 
és fazonarany ékszereket, karórákat, ki-
tüntetéseket, 06-20/229-0986.

E G É S Z S É G / S Z É P S É G
LÉZERTERÁPIA, REUMATOLÓ-

GIA, akupunktúra, gerincferdülés, 
csontritkulás, csípő- és térdkopás ke-
zelése, fejfájásellátás, lumbágóügyelet, 
porckorongsérv ellátása. teledoktor.hu, 
lumbagougyelet.hu, surgossegireuma.
hu, 06-1/368-6349, 06-20/968-6886.

E G Y É B
FÉNYKÉPEZŐGÉPEKET, objektíve-

ket keresek! Olympus, Zenit, Praktica, 
Pentacon, Pentax, Nikon, Canon, 
Hasselblad, Leica, Contax, Rolleiflex 
stb. Arriflex, Bolex filmfelvevőt is. 06-
70/949-4013.

Lapunk webcíme:
hegyvidekujsag.hu

AKTÍV HEGYVIDÉK
VÁROSMAJORI FUTÓKLUB

Kedden 18.30–19.30 Városmajori 
futópálya, rajthely

NORMAFA FUTÓKLUB
Csütörtökön 18.30–19.30 Nor-
mafa Park Látogatóközpont bejá-
rata

AEROBIK
Csak tanulmányi időszakban!
Hétfőn 19.30–20.30 Tamási Áron 
iskola (Mártonhegyi út 34.)
Kedden 17.00–18.00 Tamási Áron 
iskola (Mártonhegyi út 34.)
Szerdán
18.00–19.00 Jókai Mór iskola (Di-
ana utca 4.)
19.00–20.00 Jókai Mór iskola (Di-
ana utca 4.)
Csütörtökön 19.00–20.00 Né-
metvölgyi Általános Iskola (Német-
völgyi út 42–46.)
Pénteken 17.00–18.00 Svábhegyi 
Arany János iskola (Meredek utca 
1.)

KÍMÉLŐTORNA
Csak tanulmányi időszakban!
Hétfőn
18.00–19.00 Jókai Mór iskola (Di-
ana utca 4.)
18.30–19.30 Tamási Áron iskola 
(Mártonhegyi út 34.)
19.00–20.00 (stretching) Jókai 
Mór iskola (Diana utca 4.)
Kedden
18.00–19.00 Tamási Áron iskola 
(Mártonhegyi út 34.)
Szerdán
18.00–19.00 Tamási Áron iskola 
(Mártonhegyi út 34.)
19.00–20.00 (stretching) Tamási 
Áron iskola (Mártonhegyi út 34.)
Csütörtökön 18.00–19.00 Né-
metvölgyi Általános Iskola (Német-
völgyi út 42–46.)
Pénteken 16.00–17.00 Svábhegyi 
Arany János iskola (Meredek utca 
1.)

MOZGÁS EGYETEME
Csak tanulmányi időszakban!
Kedden 18.30–19.30 Testnevelé-
si Egyetem, „K” épület, aula (Alko-
tás utca 44.)

ZUMBA
Hétfőn 16.00–17.00
Szerdán 17.00–18.00
MOM Sport, balett-terem (Csörsz 
utca 14–16.)

ÚSZÁS
Vasárnap 11.00–15.00
Hegyvidéki Sportközpont és Tan-
uszoda (Városmajor utca 29.)
Az ingyenes belépőjegy 14.30-ig 
igényelhető a recepción!
Belépés: XII. kerületi lakcímkártyá-
val. 4 éves kor alatti gyerekek eb-
ben az időpontban nem használ-
hatják az uszodát!

ASZTALITENISZ
Csak tanulmányi időszakban!
Hétfőn 17.30–18.30
Szombaton 9.00–10.30
Városmajor utca 29. (tornaterem)

FUNKCIONÁLIS EDZÉS
Hétfőn 18.15–19.45
Szerdán 18.15–19.45
Városmajor utca 71. (a műfüves 
labdarúgópályák mellett)
A CrossFit az USA-ból származó 
fitneszirányzat, amely gimnaszti-
kai, súlyemelő, erőemelő és komp-
lex mozgásformákat egyaránt 
tartalmaz. A funkcionális edzés 
nemcsak a fizikai kondíciót formál-
ja, hanem mentálisan is erőssé tesz.

INTEGRAL YOGA
Kedden 20.00–21.00
Szerdán 15.30–16.30
MOM Sport, balett-terem (Csörsz 
utca 14–16.)

TAEKWONDO
Szerdán 17.30–19.00
Testnevelési Egyetem, „D” épület, 
küzdősportterem (Alkotás utca 44.)
A taekwondo egy közel 2000 éves, 
dél-koreai eredetű küzdősport, 
amelyet kortól, nemtől függetlenül 
bárki bármeddig gyakorolhat. Az 
edzéseken a fő fókusz az alapvető 
technikák elsajátítása mellett az 
önvédelmen van. A szituációs fel-
adatok között szerepelnek a külön-
böző szabadulások, fojtások elleni 
védekezések, a késes támadások 
hatástalanítása.

További információ: tfse.hu/
szakosztaly/taekwondo

TOLLASLABDA
Csak tanulmányi időszakban!
Szombaton 11.00–12.30
Városmajor utca 29. (tornaterem)

TERMÉSZETJÁRÓ TÚRA
Február 21.: budai hegyek. Tú-
ravezető: Stark Gáspár. Találko-
zó: 8.45-kor a Széll Kálmán té-
ren, az óránál. Indulás: 8.55-kor 
a 21-es busszal a Normafához. 
Útvonal: Normafa – Libegő – Já-
nos-hegy – Szép Juhászné – 
Hárs-hegy – Hárs-hegyi-nyereg 
– Hűvösvölgy. Táv–szint: 11 km, 
+ 150 m, – 300 m. Érkezés: 14.00 
óra körül. Költség: 2 buszjegy.
A menetrendek változhatnak, 
ennek megfelelően az utazások 
időpontjai módosulhatnak.
Túravezetők, információ: Sütő-
Nagy István – 06-1/202-7849, 06-
30/934-6968; dr. Nagy Géza – 06-
20/430-2892; Stark Gáspár – 06-
20/923-3487.
Szakosztályi klubest: általában 
minden hónap harmadik szerdáján 
(15–21-e között) 18.00 órától a 
Hegyvidéki Kulturális Szalonban 
(Törpe utca 2.).

•
A programok – a többnapos túrák 
(szállás, étkezés, utazási díjak) kivé-
telével – a hegyvidéki lakosoknak 
ingyenesek!
Információ: Hegyvidéki Szabad-
idősport Nonprofit Kft. (Városma-
jor utca 29.). 
Lohn Angéla sportszervező: lohn.
angela@hegyvideksport.hu, 06-
70/442-2135.
A résztvevők a programokon tör-
ténő megjelenésükkel hozzájárul-
nak képek és videofelvételek készí-
téséhez, továbbá ezeknek a Hegy-
vidéki Szabadidősport NKft. web-
oldalaira és Facebook-oldalaira 
történő feltöltéséhez, valamint 
időbeli korlátozás nélküli felhasz-
nálásához a cég kommunikációjá-
hoz, marketingjéhez.

TÉLI PROGRAMOK
A „XII. Kerület Sportjáért” 

– pályázati felhívás
A Hegyvidéki Szabadidősport Nonprofit Kft. felhívást tesz közzé 

a „XII. Kerület Sportjáért 2025” elismerő cím elnyerésére

A kategória
Erre a díjra azok a XII. kerületben élő vagy 

XII. kerületi közoktatási intézményben tanuló 
diákok pályázhatnak, akik:

•  2024. augusztus 15. és 2025. augusztus 
14. között nemzetközi vagy országos bajnok-
ságon 1–3. helyezést értek el,

VAGY

•  amennyiben olyan csapatsportágban ver-
senyeznek, aminek korosztályos bajnokságai-
ban nem hirdetnek sorrendet, úgy a pályázat-
hoz minimum 3 éve az adott sportági szakszö-
vetség versenyrendszerében történő részvétel 
(versenyengedély, illetve mérkőzésjegyzőköny-
vek) igazolása szükséges;

•  a 2024–25-ös tanévben alapfokú oktatási-
nevelési intézmények 1–8. évfolyamán 4,51 
vagy annál magasabb, illetve középfokú okta-
tási-nevelési intézmények 9–12. évfolyamán 
4,00 vagy annál magasabb tanulmányi átlagot 
értek el.

B kategória
Erre a díjra azok a XII. kerületben élő, tanu-

ló, illetve dolgozó sportolók pályázhatnak, 
akik:

•  2024. augusztus 15. és 2025. augusztus 
14. között nemzetközi vagy országos bajnok-
ságon 1–3. helyezést értek el;

•  18 év felettiek;
•  már egyik közoktatási intézménnyel sem 

állnak tanulói jogviszonyban.

C kategória
Erre a díjra azok a XII. kerületben élő, tanu-

ló, illetve dolgozó edzők, sportvezetők és test-
nevelők pályázhatnak, akiknek:

•  tanítványa 2024. augusztus 15. és 2025. 
augusztus 14. között országos vagy nemzetkö-
zi bajnokságon 1–6. helyezést értek el.

D kategória
Erre a díjra azok a XII. kerületben élő, tanu-

ló, illetve dolgozó, fogyatékossággal élő spor-
tolók pályázhatnak, akik:

•  2024. augusztus 15. és 2025. augusztus 
14. között nemzetközi vagy országos bajnok-
ságon 1–3. helyezést értek el.

A pályázatokat a következő címre várjuk 2026. február 27-ig:
Hegyvidéki Szabadidősport Nonprofit Kft.

Budapest XII., Városmajor utca 29.

A díjakat a XII. kerület március 15-i ünnepségének keretében kapják meg az érintettek.
A részletes kiírás a pályázati adatlapokkal együtt megtalálható 

a hegyvideksport.hu weboldalon. 

Kocsis Borbála
Budapest Főváros XII. kerületi

Hegyvidéki Önkormányzat
humán bizottságának elnöke

Móczán Mónika
Hegyvidéki Szabadidősport

Nonprofit Kft.
ügyvezető igazgatója
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2026. február 4-én szerdán 17 órára, 

a Galéria 12-be,

Apám nyomdokain
NÉMETH ANDREA 
fotóművésztől búcsúzunk 
című kiállítás megnyitójára.

A kiállítást megnyitja: Módos Gábor fotóművész

Emlékező gondolatokat megoszt: 

Tőry Klára fotótörténész

Megtekinthető: február 28-ig, szerda és vasárnap kivételével minden nap 16-22h
Galéria 12, 1122 Budapest, Hajnóczy u. 21. | galeria12.hu | email: g12galeria@gmail.com

Megtekinthető február 28-ig.
A belépés díjtalan.

(1946-2025)
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Belefulladunk a hiúságunkba
A divatszakma a világ egyik legnagyobb 
környezetszennyezője, amely már rég nem a funkcionális 
igényeket szolgálja, csupán a tetszelgést, a kényelmet 
és a birtoklási vágyat elégíti ki. Magyarországon egyaránt 
találunk jó és rossz példákat.

A divatszakma felelős a szén-di-
oxid-kibocsátás 8-10 százaléká-
ért, ezzel megelőzi például a 
nemzetközi légi- és hajóközleke-
dést – együttvéve… Egyetlen 
pamutpóló előállítása annyi vi-
zet igényel, amennyit egy ember 
csak évek alatt iszik meg, és a 
műszálas textil mosása során jut 
a környezetbe a mikromű
anyagok harmada.

Ezt a felmérhetetlen mennyi-
ségű erőforrást és szennyezést 
nem a növekvő népesség felru-
házása, hanem a fast fashion, 
azaz a gyorsdivat-hóbort emész-
ti fel, ami újabb és újabb darabok 
megvásárlására ösztönzi a fo-
gyasztót, akár mindennap. 
Olyan gyorsan pörögnek a tren-
dek, hogy a tegnapi már nem jó, 
az új kollekció bemutatását né-
hány héttel később sürgős kész-
letkisöprés követi, mert kell a 
hely a még újabbnak. Így aztán 
a darabok jó része úgy végzi a 
kukában, hogy egyszer vagy két-
szer volt használva – igazából 
még csak piszkos sem lett.

A second hand 
a megoldás
Környezetvédelmi szempont-

ból a használt (second hand) ru-
hák vásárlása mindenképpen 

előnyös, hiszen így nem kell 
újabb darabokat legyártani. A 
rendszer árnyoldala, hogy a rela-
tív alacsony ár miatt a turkálók 
sokszor többet vásárolnak, mint 
amennyire ténylegesen szüksé-
gük van – különösen hazánk-
ban, ahol a használtruha-beho-
zatal a térség átlaga fölötti nép-
szerűségnek örvend.

Ez pedig újabb környezeti 
problémát szül, mert a még po-
tom pénzért sem eladható ruhá-
kat itt kell megsemmisíteni, 
azaz jobb híján a lerakókra szál-
lítani, vagy elégetni. Végső so-
ron a jobb darabok mellett ren-
geteg hulladékot is behozunk, 
aminek a kezelésére az ország 
nem rendelkezik megfelelő inf-
rastruktúrával.

Természetesen vannak pozitív 
példák a divatszakmában is. 
Ilyenek a környezettudatos cé-
gek, amelyeknek a termékei va-
lóban környezetvédelmi szemlé-

lettel készülnek. Ezek közé so-
rolhatók a hosszú hordásra ter-
vezett ruhák és cipők, amik rá-
adásul még javíthatók is, így 
akár sok évig kiszolgálhatják 
gazdájukat (és ezzel rengeteg 
gyenge minőségű textil legyár-
tását teszik feleslegessé).

A hosszú viselést segítik a var-
rodák, vagy a közösségi javító-
műhelyek, ahol egy cipzárcseré-
vel, kisebb reparálással újra 
hordhatóvá tehetők a kedvenc 
darabok. Persze a fast fashion itt 
is felüti a fejét azáltal, hogy egy 
kisebb javítás áráért kínál új ter-
méket, amely azonban valószí-
nűleg nem lesz tartósabb még a 
megjavított ruhánál sem.

Nadrágból táska, 
pólóból párna
Nagy népszerűségnek örven-

denek – különösen a fiatalok 
körében – a kreatív újrahaszno-
sító alkalmak, amelyeken példá-
ul egy megunt farmernadrágból 
menő táska készülhet néhány 
órányi jókedvű varrogatással. De 
ugyanígy alakulhat át pár feles-
legessé váló színes anyag patch
work ágytakaróvá, egy elhor-
dott, ám jópofa mintájú póló 

párnahuzattá, és így tovább. Az 
internet kimeríthetetlen tárháza 
az ötleteknek, szabásmintáknak, 
díszítési lehetőségeknek és variá
cióknak.

Miközben az anyagok minő-
sége egyre jobb, világviszonylat-
ban 40 százalékkal kevesebbszer 
veszünk fel egy-egy ruhát, mint 

húsz éve. Ez is hozzájárul ahhoz, 
hogy Magyarországon évente 
60-70 ezer tonna textilhulladék 
keletkezik. A hatalmas mennyi-
ségekhez képest talán egy kicsit 
későn, csak az utóbbi években 
indult el a textíliák szelektív 
gyűjtése és újrahasznosítása. A 
feleslegessé váló ruházati és ház-
tartási cikkek leadására kerüle-
tünkhöz legközelebb a Fény ut-
cai piacon van lehetőség.

Ha a fenntarthatóság elvét 
szeretnénk érvényesíteni az öl-
tözködésünkben, akkor érdemes 
néhány – egyébként egyszerűen 
belátható – alapelvet követni.

* Mérlegeljük, hogy inkább 
divatos darabokat választunk, 

vagy olyanokat, amikben való-
ban jól érezzük magunkat!

* Vásároljunk kevesebb, de 
jobb minőségű, tartós, természe-
tes alapanyagból készült ruhát! 
Szóba jöhetnek a biológiailag 
lebomló anyagok és az újrahasz-
nosított textíliák is.

* Részesítsük előnyben a helyi 
tervezők és gyártók termékeit az 
import tömegáruval szemben, és 
nézzünk utána, hogy az adott 
cég mennyi erőfeszítést fektet a 
környezettudatosságba!

* A ruhák mosásánál kerüljük 
az automatizmusokat, és csak 
annyit mossunk, amennyire va-
lóban szükség van!

Barta István

Nincs város galamb nélkül
Bámulatos alkalmazkodóképességük elismerése 
helyett sokan egyszerűen csak „szárnyas patkányként” 
tekintenek a városi galambokra. Amelyek egyfelől a béke 
egyetemes jelképei, másfelől betegségeket terjesztenek, 
és ha tehetik, nagyobb egyedszámban népesítik be 
városainkat, mint mi magunk, akiknek a város épült.

A városi galamb hatezer-tízezer 
éve kezdte meg közös karrierét 
az emberrel, ekkor történt a há-
ziasítása a Közel-Keleten. A bé-
kés madarakat eleinte étkezési 
céllal tartották (lásd: töltött ga-
lamb, sült galamb), nagyra be-
csülték az évi 12 kiló guanót, 
ami fontos és értékes trágya volt, 
majd postaforgalmi feladatokat 
bíztak rájuk.

Eközben a parlagi galambtól 
származó vonalnak mintegy 300 
változata alakult ki. Mára a sze-
lídített házi galamb ismét elva-
dult, de megmaradt az ember 
közelében, és városlakó lett.

Egy életre választ
Az urbanizáció hatására tíz 

éven belül a világ galambállomá-
nya, 50 ezer egyeddel gyarapod-

va, elérheti a 400 milliót – jósol-
ták egy kifejezetten a városi ga-
lambokkal foglalkozó nemzet-
közi konferencián. Ma a világ 
legnagyobb városi populációja 
New Yorkban él, ahol többmil-
liósra becsülik állományát. Eu-
rópában Velence viszi a prímet, 
ott minden lakosra három ma-
dár jut. Budapesten valahol 80 
ezer és 200 ezer közé tehető a 
számuk, a becslések szerint.

Ha a népdalainkra gondo-
lunk, akkor a galambok a szere-
lem és a hűség megtestesítői, ami 
abból a megfigyelésből ered, 
hogy több rokon fajhoz hason-
lóan egy életre választanak párt. 
És ha már elkezdik a családala-
pítást, akkor meg sem állnak évi 
5-6 fészekaljig. Ehhez az kell, 
hogy télen is tudjanak költeni, 

amit ebben a relatív élelemsze-
gény időszakban a galambtej tesz 
lehetővé.

A szülők ugyanis begyük vá-
ladékával táplálják a kikelő fió-
kákat, így a természetes körül-
mények között növényi mag-
vakból álló táplálék mellett 
bármi (legyen az a szemétben 
talált élelmiszer, vagy egy el-
pusztult fajtárs) megfelel a lét-
fenntartáshoz és az utódnevelés-
hez. Mindebből következően 
egy galambpár évente akár 10-
12 fiókát is sikeresen felnevel, 
döbbenetes sebességgel gyara-
pítva a galambtársadalmat. És 
itt jutunk el az együttélés prob-
lémájához.

A légynek sem árt
A légynek valóban nem árta-

nak a galambok, de az általuk 
terjesztett betegségek, paraziták 
és allergének miatt az embernek 
igen. Emellett rengeteg piszkot 
termelnek, amiből a városban 
nélkülük is épp elég van, ezért 
aztán régi kérdés, hogy mikép-
pen lehetne szabályozni a szá-
mukat.

A madár-ember konfliktus 
legkézenfekvőbb megoldása, a 
kilövés és a mérgezés a lakott 
területeken nem jön szóba, ter-
mészetes ellenségük pedig – a 
nagy testű ragadozó madarak 
hiánya miatt – nincs. Be lehet 
fogni őket, majd messzire szál-
lítva újra elengedni, de ez a hu-
mánus megoldás nem kecsegtet 
eredménnyel – gondoljunk csak 
a postagalambok páratlan haza-
találási képességére…

A legperspektivikusabb mód-
szernek a fogamzásgátlás tűnik, 
amit Nyugat-Európában már si-
kerrel alkalmaznak. A vitami-
nokkal és fogamzásgátlóval ke-
vert eleségtől a galambok száma 
hosszabb távon csökken, és a 
megmaradó egyedek egészsége-
sebbek lesznek, de mindez éveken 
át tartó folyamatos etetést igényel.

Ezzel párhuzamosan több 
városban bírsággal sújtják azt, 
aki galambokat etet, mert ez 
nagyon kényelmessé teszi a 
táplálékszerzést, és rengeteg 
energiát takarít meg a mada-
raknak, amit utódnevelésre 
fordítanak. Egyre több helyen 
tesznek erőfeszítéseket a töme-
ges fészkelőhelyek (például el-
hagyott padlások, világítóudva-
rok) lezárására és a párkányok 
nagy szemű hálókkal vagy hos�-
szú fémszögekkel (beülésgátló 
tüskesorokkal) történő védel-
mére.

Nem vadászható!
A városi galamb nem védett, 

de nem is vadászható, mert 
megilleti az élővilág általános 
védelme. Ugyanilyen kettősség 
figyelhető meg a városi embe-

rek hozzáállásában is: egyesek 
vészmadárnak, halálmadárnak 
látják, és bármit megtennének 
azonnali kiirtásukért, míg má-
sok etetik, védik, ablakpárká-
nyukra édesgetik őket, esetleg 
kedvtelésből dúcban szapo
rítják.

Hírmondó nélküli eltűné-
sükre szemernyi esély sincs, 
annyira könnyen alkalmazkod-
nak a körülményekhez. A 
Hegyvidéken, természeti kör-
nyezetben is otthonosan mo-
zognak. Még a fészekrabló var-
jak és a ragadozó madarak 
szobrai is csak ideig-óráig tart-
ják távol őket. Az együttélés 
tehát garantált, de észszerű 
hozzáállással a galambok száma 
kordában tartható, és ezzel kár-
tételeik is mérsékelhetők.
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Greenwashing – zöld(re)mosás
Így hívják azt, amikor egy vállalat marketingtevékenységében úgy állítja be a termékét, mint 

ami környezetbarát, holott valójában csak elenyésző részben tartalmaz újrahasznosított anyago-
kat, vagy ténylegesen környezetbarát megoldásokat. Sokat hallani például a hulladékba dobott 
PET-palackok felhasználásával készülő ruhákról, de vásárlás előtt érdemes megnézni, hogy a 
konkrét termék milyen arányban tartalmazza ezeket az egyébként előremutató anyagokat. Néhány 
százalék már jogosít a hírverésre, ám még ne várjunk valódi áttörést ilyen arányoktól.

„Fogyassz sokat és gyorsan!” – mintha ezt próbálnák belénk szuggerálni a ruhaboltokban (képünk illusztráció)

A galambok eltűnésére nincs esély, de például beülésgátló tüskesorokkal távol tarthatjuk őket a házaktól

Nagyon sokan vannak, egy galambpár évente akár 10-12 fiókát is felnevelhet épségben, egészségben


